

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

194 A, BANDARANAIKE STREET, COLOMBO-12.

194 ஏ, பண்டாரநாயக்க வீதி, கோழம்பு-12.

புத்தகம் 17 | திருவள்ளூர் ஆண்டு 1994 ஐப்பசி திங்கள் 10-ம் நாள் (27-10-1963) ஞாயிற்றுக்கிழமை ஜ. ஆகிர் 8 | இதழ் 22

மில்க்வைட் நீலசோப்



பிரகாசமாய்
சுவை
செய்கிறது

மில்க்வைட் சோப் தொழிற்சாலை
யாழ்ப்பாணம்

ஐ. நா.வுக்கு அனுப்பிய தந்தி பரிசீலனை



வடக்கு அரசாங்க முடிந்த ஆலயப் பிரவேசத்தின் போது எடுத்த படங்கள்:—
(1) திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் பா. உ. உரை நிகழ்த்துகிறார். திரு. கே. பி. ஹான், முதலியார் சின்னத்தம்பி, திரு. வேலாயுதன் சிவ அகியோர் அமர்ந்துள்ளனர். (2) பாதி சனசபை நிலையத் தலைவர் திரு. கு. தில்லையம்பலம் பத்திப் பரவசமேலிடால் மெய்ப்புருகிப் பாடுகிறார். (3) ஆலய முகாமையாளர் திரு. எஸ். ஜி. எஸ். மணியம் தம்பதிகளும், புதல்வன் திரு. ஜி. புவனேந்திரனும். (4) திறந்துவிடப்பட்ட ஆலயத்துள் சென்று வழிபடும் மக்கள் (5) பெண் பக்தர்கள் புடைசூழ உரையாற்றும் திருமதி. மங்கையர்க்கை அமிர்தலிங்கம். (செய்தி 6-ம் பக்கம்)

மனித உரிமை பகுதிக்கு சமர்ப்பித்ததாக தகவல்

தமிழரசுத் தந்தை திரு. செல்வநாயகம் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பொதுக் காரியதரிசிக்கு இரு வாரங்களுக்கு முன்பு அனுப்பிய தந்தி ஐ. நா.வின் "மனித உரிமைப் பகுதி"க்கு நடவடிக்கைக் காக்க சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

இத்தகவலைத் தெரிவித்து ஐ. நா. காரியதரிசியிடமிருந்து பதில் வந்துள்ளது.

இலங்கையில் இன, மத, வகுப்பு அடிப்படையில் ருவிஷயங்கள் காட்ட இங்குள்ள சட்டங்கள் இடமளிப்பதில்லை என்று ஐக்கிய நாடுகள் பொதுக் சபைக் கூட்டத்தில் உரை நிகழ்த்துகையில் திரு. பி. டி. எஸ். குலத்தினு குறிப்பிட்டிருந்தார். இதை மறுத்துத் தமிழரசுத் தந்தை திரு. செல்வநாயகம் அவர்கள் இந்தாட்டில் சிறுபான்மைமற்றான தமிழ் பேசும் மக்கள் சட்டத்தினாலும் நிர்வாக நடவடிக்கையினாலும் அவ்வகைத் தகவலாக ஐக்கிய நாடுகள் பொதுக் சபைக்குத் தந்திச் செய்தி அனுப்பியவற்றிற்கும் வாசலிகள் அறிந்ததே.

தமிழரசுத் தந்தை ஐ. நா. காரியதரிசிக்கு அனுப்பிய தந்தியில் குறிப்பிட்டிருந்த தகவல்: "இலங்கையிலுள்ள தமிழர்கள் சட்டத்தினாலும் நிர்வாக நடவடிக்கைகளாலும் அவ்வகைப்படுகிறார்கள். இதற்கு உதாரணமாக, பத்து இலட்சம் தமிழ் மக்களின் குடியரிமையைப் பறிக்கும் குடியரிமைச் சட்டத்தையும், தாட்டவன் சனத்திரவாக நடவடிக்கைகளா (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

சிறுபான்மையோரை வஞ்சிக்கும் பயங்கரத் திட்டம்

நிதி மசோதாவின் கோரம்

சிறுபான்மையினத்தோர் எவரும் காணி, விடு முதலியவற்றை வாங்குகிறார், விடுகிறார், குத்தகைக்கு எடுக்கிறார், தேனமாகக் கொடுக்கிறார், அடவு பிடிக்கிறார் முடியாதபடி ஒரு அந்தரங்கத் திட்டத்தை வகுத்துக் கொண்டே நிதி மசோதாவின் சில பிரதிக்ஷைகள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தகவல் கிடைத்தது. சிறுபான்மையினத்தோர் என்ற பதப் பிரயோகத்தினாலேயே சிறுபான்மை இனத்தவர்களையெவரையும் வஞ்சிக்கவே இந்த மசோதா தயாரிக்கப்பட்டதாகவும் நம்பப்படுகிறது.

இலங்கைப் பிரஜைகள் வாங்குகிறார் என்றும் இவருக்கான, விடு வாங்குவோர், குத்தகைக்கு எடுக்கவோர், அடவு பிடிக்கவோர் தேர்ந்தவர்கள், காணிப் பெறுமதப்படி நூற்றுக்கு நூறு வீதம் வரி கொடுக்க வேண்டும். தனக்கொடையாகவோ, அல்லது சினைமாகவோ விடு, கட்டடம், காணி எதை வழங்கினாலும், அதற்கும் 100 வீத வரி, வழங்குபவரின் செலுத்த வேண்டும். புதிதாகத் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள நிதி மசோதாவின் படி மேற்படி நிலை உருவாக விடுகிறது.

காணியைப் பதிவு செய்யும் போது, சிங்களப் பெயர்களை யுடையோரல்லாதோருக்கு மிகுந்த நெருக்கடியை ஏற்படுத்துவதுடன், இத்துக் கள், சிறிவதவர்கள், இவ்வாறியர்களையெவரையும் சந்தேகப் பிரஜைகளாகக் கொள்ளுவதற்கும் இந்த மசோதா வழி வகுக்கிறது.

மசோதாவில் "பிரஜைகள் வாங்குகிறார்" என்று குறிப்பிட்டிருந்தாலும் நடைமுறையில் தமிழ் பேசும் மக்களையே அது பாதிக்கும். காணிக் குரிய உறுதியில் தமிழ்ப் பெயரோ அல்லது முன்னிம் பெயரோ காணப்பட்டால், பதிவு அதிகாரிகாணி வாங்குபவருடைய பிரஜா உரிமையை குசப்படுத்தும்படி 15 நாட்கள் அவகாசம் கொடுப்பார். எனினும் சிங்களவர்களை வாதோர் அல்லவெவரையும் பிரஜைகளல்லாதோர் என்று தான் அவர் கருத முடியும். பிரஜாவரிமையை திருபிக்

மீண்டும் பாத யாத்திரை

ஓத்திவைக்கப்பட்ட தமிழரசுக் கட்சியின் பாத யாத்திரையின் அடுத்த கட்டம், காலநிலை சீராக விருத்தால் திங்கட்கிழமை 28-10-63 முதல் மீண்டும் ஆரம்பிக்கும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஊர்காவற்றுறைத் தொகுதியிலிருந்தே பாத யாத்திரையின் அடுத்த கட்டம் ஆரம்பமாகும் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கத்தவற்றினால் அந்த உறுதிப் பத்திரம் நிராகரிக்கப்பட்டு விடும்.

இலங்கையின் சமூகத்தவர்களையும் இந்த மசோதா படுமோசமாகப் பாதிக்குமாகையி (9-ம் பக்கம் பார்க்க)



சுகாதாரமான நரீன முறைப்படி கையடாமல் தயாரிக்கப்பட்ட ரோஸ் பிராண்ட், சுவீட்ஸ் டொபிஸ்

இலங்கையில் முதல் இடத்தை வகிப்பவை ஒரு முறை கவைத்தால் போதும் மறுமுறை டொபி சுவீற்ஸ் வாங்கும்பொழுது

'ரோஸ்' பிராண்ட் என்றே கேட்பீர்கள்.

பிரதமர் கூட்டும் வட்ட மேஜை மாநாடு

சிங்களப் பத்திரிகை தரும் தகவல்

கிராமங்களின் தமிழ்ப் பெயர்களை மாற்ற மந்திரிக்குச் சிபார்சு

பிரதமர் சிநிமாவோ பண்டாரநாயக்கா ரஷியாவிலிருந்து திரும்பியதும், வட, கிழக்குமாகாணங்களில் அரசுகளும் மொழியான சிங்களத்தில் அலுவல்களை நடத்தும் முறை பற்றி எல்லா அரசியற் கட்சிகளையும் கொண்ட ஒரு வட்ட மேஜை மகாநாடு நடத்த முடிவு செய்திருக்கிறார் என்று "தவண" (சிங்களத் தினசரி) பத்திரிகை 21-10-1963-ந் திகதி ஒரு செய்தியை வெளியிட்டுள்ளது.

அச்செய்தியில் மேலும் குறிப்பிட்டிருப்பதாவது:—

"அடுத்த ஆண்டு தொடக்கம் கச்சேரி முறையை ஒழித்துவிட்டு, மாவட்ட சபைகள் நிறுவி, அந்தப் பிரதேசங்களில் அந்தந்த மொழியின் மூலம் அலுவல்களை நடாத்துவது பற்றியும், அரசாங்கத்துடன் தொடர்பு கொள்வதைச் சிங்களத்தில் எப்படிச் செய்யலாம் என்பது பற்றியும் இந்த மகாநாடு விவாதிக்கும்.

மாவட்ட சபை அமைப்பு மூலம் மொழிப் பிரச்சினைக்கு நேர்மையான முறையில் தீர்வு காண்பதோடு, தமிழ் பேசும் மக்களுக்கு எவ்வகையிலும் அந்நி இழைக்கப்பட மாட்டாது என்று அரசாங்கம் நம்புகிறது."

வடக்கே

மரண யாத்திரையாம் "வடக்கே "பாத யாத்திரை" மரண யாத்திரை யாகுமா?" என்ற மிகுடமிட்டு தவண 21-10-63 ஒரு கட்டுரை எழுதியுள்ளது. அக் கட்டுரையில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாவது:—

"அன்னியர் இந்நாட்டை ஆட்சி புரியும்போது பெரும் பான்மையோரான சிங்கள மக்கள் அடக்கி ஒடுக்கப்பட்டு அனாதைகளாக்கப்பட்டனர். ஆனால் சிறுபான்மையினரோ அன்னியரின் மொழியைக் கற்று, அவர்களின் நடை உடை பாவனைகளைச் சிரமேற் கொண்டு, அவர்களின் எண்ணப்படி நடந்து, அரசாங்கத்தின் உயர் பதவிகளைக் கைப் பற்றிக் கொழுத்தனர்.

அன்னிய மொழியைக் கற்று, அன்னிய பழக்க வழக்கங்களையும் கலாசாரங்களையும் மேற்கொள்வது இன உணர்ச்சிக்குப் பாதகமானது என்று அப்பொழுது இச் சிறுபான்மையோர்க்கு தவிர்ச்சியை ஏமது மொழிக்கு இடமில்லையே என்று அவர்கள் கூச்சலிடவுமில்லை, கண்டனப் பொதுக் கூட்டங்கள் நடத்தவுமில்லை. சத்தியாக்கிரகம் தொடங்குவமில்லை. பாத யாத்திரைகள் நடத்தவுமில்லை.

ஆர்வம் திடீரென ஏற்பட்டதாம் ஆனால் இன்று? பிரிட்டிஷரின் ஆட்சி அஸ்தமித்து,

சுதேசிகள் ஆட்சி அதிகாரம் பெற்றதும் இந்நாட்டுச் சில சிறுபான்மையோருக்கு என்று மில்லாத "இன ஆர்வமும்," "மொழி ஆர்வமும்" திடீரென ஏற்பட்டன.

பெரும்பான்மையோரான சிங்களவர் கைக்கு அதிகாரம் சென்றதும், அவர்கள் சிறுபான்மையோரை நசுக்கி ஒடுக்குகின்றனரெனக் கூச்சலிடுகின்றனர்.

ஐம்பதுக்கு ஐம்பது கேட்கப்பட்டது, சிங்களக் கொடியை உயர்த்தினால் இரத்தம் சிந்தும் எனக் கத்திகள் பறந்தன. பிராந்தியச் சுதந்திரத்துக்காகப் போராட்டங்கள் ஆரம்பமாயின. உட்கார்ந்தும், நின்றும், படுத்தும் சத்தியாக்கிரகம் நடத்தப்பட்டது.

சிங்கள இதழ்களில்...

நாட்டில் கடுமையான வகுப்பு வாதப் பிரச்சினைகள் இளம்பின.

பொது மக்களின் முன்னேற்றத்துக்கு முட்டுக் கட்டி போடும் இத்தகைய இயக்கங்கள், எந்தக் கட்சியால்— எந்த நபரால் எந்த இடத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்டாலும், அவற்றை நசுக்க முயற்சி செய்தல் அவசியமாகும்.

தமிழரசு, நாம் தமிழர்

இன்று வட இலங்கை யிலும், மலைநாட்டில் சில பகுதிகளிலும் பரவியுள்ள தமிழரசு இயக்கமும் அதன் கிளையாகக் கருதப்படும் "நாம் தமிழர்" இயக்கமும் இந்நாட்டுத் தமிழ் மக்களில் ஒரு பகுதியினரிடையே ஓரளவு சிங்கள—எதிர்ப்பு உணர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளன.

மணிகத் கொலை: பயங்கரச் செயல்

சேர். பொன். இராமநாதன், பொன். அருணாசலம் போன்ற தமிழ்த் தேசாபிமானிகள் சமுதாயத்தைக் கருதி நிற்கொண்டு, நாட்டின் பொது முன்னேற்றத்துக்காக உழைத்தனர். அவர்களின் அடிச்சுவட்டைப் பின்பற்றாமல், மிக எளிதாகத் தலைமைப் பதவியைப் பெறும் நனை வழியொன்றினைக் கண்டுபிடித்த தற்போதைய தமிழ்த் தலைவர்கள் வகுப்புவாதத்தை அதற்குக் கருவியாகக் கிக் கொண்டனர்.

இந்த நாட்டின் பெரும் பான்மையோரான சிங்களவர்களைச் சிறுபான்மையோர் எந்தானும் நசுக்கிக் கொண்டிருக்க வேண்டுமானால், அது ஒரு அன்னியர் ஆட்சியின் கீழ்தான் சாத்தியமாகும்.

ஆனால் இந்நாடு அரசியற் சுதந்திரம் பெற்று, சுதந்திர ஆட்சி நடத்துவதால், அயல் நாட்டினருக்குப் பாதகத்தை செய்வது மூலம், சுதேசிகளை ஆட்சிக்கு இடம் தராமல், அந்நாட்டின் பொது முன்னேற்றம் இடம் கிடைக்காது.

அபிவிருத்திக்கு ஒரே மொழி

நாட்டில் பொருளாதார அபிவிருத்தியை ஏற்படுத்த, பிளவுபடாத ஒரு சமுதாயம் ஏற்பட வேண்டும், ஒரே மொழியில் கருமமாற்றினால் மட்டுமே அத்தகைய ஒரு சமுதாயத்தைக் கட்டி எழுப்ப முடியும்.

நல்லதொரு கொள்கைக்காக நல்ல நோக்கத்துடன் பாத யாத்திரை தொடங்கினால், அது மிகச் சிறந்ததாக அமையும். ஆனால் தீங்கான கொள்கைக்காகக் கெட்ட நோக்கத்துடன் தொடங்கும் பாத யாத்திரை "மரண யாத்திரையாக" மாறவும் கூடும். ஒரு மனிதனுக்குரிய பொருளை அடித்துப் படுக்கும் நோக்கக் கொண்ட நடத்தும் பாத யாத்திரைகள் மரண யாத்திரைகளானதற்கு மனித வரலாற்றுச் சான்றுகள் உண்டு. எனவே தலைவர்களின் உபதேசங்கள் ஏதுவாயினும் சரி, இம்மாதிரியான செயல்கள் வேண்டுமென்று நிற்பதற்கு தமிழ் மக்கள் முயற்சிசெய்ய வேண்டும்.

"நாம் தமிழர்" ஓரணியில்

கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை 'ரிவிதின' (சிங்கள ஞாயிறு

இதழ்) வெளியிட்டிருக்க ஒரு செய்தியில், மலை நாட்டில் வசிக்கும் தமிழர்கள் நாளடைவில் மலையகத்தை விட்டு வெளியேறிவிட்ட கூடுமென்றும் இலங்கை முழு வதிலும் பரவலாக வசிக்கும் தமிழர்கள் எல்லோரும் ஒரே பிரதேசத்தில் வசிக்க வேண்டுமென்று "நாம் தமிழர்" தீர்மானித்திருப்பதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சிங்களவரோடு நடத்தும் மொழிப் போராட்டத்தைக் கைவிட்டு, வட இலங்கை

யில் தமிழர்களுக்கெனத் தனிப் பிரதேசம் அமைப்பதற்காக உடனே நடவடிக்கையில் இறங்குமாறு "இந்திய நாம் தமிழர்" இயக்கத் தலைவர்கள் இந்நாட்டு "நாம் தமிழர்" இயக்கத்துக்கு இரகசியமாக அறிவித்திருப்பதற்குப் பதிலாகவும் இச் செய்தி கூறுகிறது.

தமிழ்ப் பெயர்களை மாற்றுக

அனுராதபுரம் பகுதியில் தமிழ்ப் பெயர்களைக் கொண்ட கிராமங்களின் பெயர்களை மாற்றி, புராதன சரித்திரப் பெயர்களைச் சூட்ட வேண்டுமென நகர, கிராமப் பெயர்களை மாற்றுவது பற்றிப் பரிசீலனை செய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்ட குழு, அமைச்சருக்குச் சிபார்சு செய்துள்ளது என்று 'சவன' (23-10-63) தெரிவிக்கிறது. இதன்படி கூட்டி குளம், ஜயசிபுர என்றும், சிவலாகுளம் சாலிய புரம் என்றும் பெரிய குளம் மலுவெவா என்றும், சின்ன வன்னிய குளம் விஜயபுர என்றும் மாற்றப்படுமென இப்பத்திரிகை கூறுகிறது.

தமிழ்ப் பகுதியில் சிங்கள கிராமக் கமிட்டி

"ஒரு சிங்கள கிராமக் கமிட்டிகள்" என்ற தலைப்பின் கீழ் "சிங்கள பெளத்தியா" (மகாபோதி சங்கத்தின் வாராந்தப் பத்திரிகை) 19-10-63ம் திகதி கிழக்கு மாகாணத்தில் சேருவிய பிரதேசத்திலும், தென்கிழக்கு பிரதேசத்திலும் இரு கிராமக் கமிட்டிகளை நிறுவ அரசாங்கம் உத்தரவிட்டுள்ள செய்தியைப் பிரகரித்துள்ளது.

"இவ்விரு கிராமக் கமிட்டிகளைப் பெறுவதற்காகப் பாடுபட்டு உழைத்த சேருவில் மங்கள ரஜமக விசாரதி பதி ஸ்ரீ சுமேதங்கர தேரோ, இந்தப் பிரதேசத்திர் சிங்களவர், தமிழர், முஸ்லிம் ஆகியோர் வசிக்கிறார் களெனினும் சிங்களவர் எல் (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

சுதந்திரன் பேச்சுப் போட்டி

பதுளை, திருகோணமலை மாவட்ட இடையிறுதித் தேர்வு முடிவுகள்

திருகோணமலை, பதுளை மாவட்டங்களுக்கான சுதந்திரன் பேச்சுப் போட்டியின் இடையிறுதித் தேர்வு கடந்த 19ம் திகதி சனிக்கிழமை நடைபெற்றது. பதுளை சரசுவதி வித்தியாசாலை மண்டபத்தில் திரு. தமிழோவியன் தலைமையிலும், திருகோணமலை பெருந்தெரு மி. மி. பா. சாலை மண்டபத்தில் திரு. க. சிவகுரு அவர்கள் தலைமையிலும் போட்டிகள் நடைபெற்றன. ப்நிவர்களின் முடிவுக்கு இசையப்பின் வருவோர் பரிசுக்குரியவர்களாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

திருகோணமலை மாவட்டம் முதற் பரிசு

மு. சந்திரசேகரம், 39/34 புனையிரத வீடுதி, திருகோணமலை, பாடசாலை: இத்துக் கல்லூரி, திருகோணமலை. விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்.'

இரண்டாம் பரிசு

ச. பவராசா, கோணேஸ்வர வைத்தியசாலை, 338, ஏகாம்பரம் வீதி, வீரநகர், திருகோணமலை. பாடசாலை: இத்துக் கல்லூரி, திருகோணமலை. விடயம்: 'இன்றைய ஈழத் தமிழ் பேசுவோரின் நிலை'.

மூன்றாம் பரிசு

ச. யோகநாயகி, ஸ்ரீ சண்முக வித்தியாலயம், திருகோணமலை. விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்'.

விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்'. பின்வகுபவர்கள் பாராட்

[அட்டன் மாவட்ட இடையிறுதிப் போட்டியில் பாராட்டுக்குரியவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட வி. கிரிதரன் அவர்களின் பெயர் தவறுதலாக வி. சிறுதரன் என்று பிரகர மா கியுள்ளது. வி. கிரிதரன், பணியக் கடைவிதி. பூண்டுவோய என்பது அவரின் முகவரி. பிழை ஏற்பட்டதற்கு வருந்துகிறோம்]

டுக்குரியவர்களாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்கள். நித்தியலெட்குமி செல்வத்தம்பி, அர்ச் மரியாள் வீதி, திருகோணமலை. பாடசாலை: அர்ச். மரியாள் ஆங்கிலப் பாடசாலை, திருகோணமலை. விடயம்: 'இன்றைய ஈழத் தமிழ் பேசுவோரின் நிலை'.

சி. கோமசுந்தரம், சாம்பல் திவு, திருகோணமலை பாடசாலை: அர்ச். குசையப்பர் (9-ம் பக்கம் பார்க்க)



ராஜ பீடி ஸ்பெஷல்

இலங்கை எங்கிலும் புகழ் பெற்றதும் எல்லோர் மனதிற்கும் திருப்தி அளிப்பதும்

ராஜ பீடி ஸ்பெஷல்
ஒன்றேதான்

புகைத்துப் பல்லாடையுங்கள்

ராஜா பீடி கம்பனி
கோழும்பு-14.

தோட்டப் பாடசாலைகளில் சிங்களம்

போதன மொழியாம்

இனத்தை அழிக்கும் முயற்சியில் ஆட்சியாளர் தீவிரம்

தோட்டப் பாடசாலைகளைத்தொடர்ந்து அராஜகம் பொறுப்பேற்க உத்தேசித்துள்ளதாக அறிய வருகின்றன. கல்வியைப் பொறுத்தமட்டில் ஒரு முன்னேற்றமுமில்லாத ஆண்டுகளில் காலமாக அழுது புரண்ட மலையக மக்களுக்கு மேற்கூறிய செய்தியானது ஆனந்தத்தை அளிக்கச் செய்கின்றது. ஆனால் அத்தோடு ஒரு பேரிடியும் விழுந்துள்ளது. தோட்டப் பாடசாலைகளை அராஜகம் பொறுப்பேற்கும் பட்சத்தில் அங்கு சிங்கள மொழிதான் போதன மொழியாக இருக்குமாம். பலவகிக்கு மருந்தைக் கொடுத்தும் எப்பதீயத்தை உண்டுபண்ணுவது போல் இருக்கின்றது இக்கூற்று.

இக்க நாட்டிலுள்ள ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும் அதன் தாய் மொழியிலேயே கல்வி புகட்டப்படும் தலைவர்கள் மென்று அடிப்படைக்கொள்கை இருக்கையிலே, தோட்டச் சிறார்கள் மட்டும் இது விடயத்தில் அந்த இழைக்கப்படுவது ஏன்?

உரிமைகளை அடிமைகள் தானே, ஆகையாலே நாம் நினைத்ததையெல்லாம் இவர்களிடம் சாதித்து விடலாம் என்ற எண்ணமா? அன்றி, படிப்படியாகச் சிங்களத்தைப் போதித்து, சிங்களவர்களாக மாற்றி, பௌத்த மதத்தையும் இவர்களிடம் புகுத்தி, "தமிழன்" என்ற நாமத்தையே அழிக்கச் செய்யும் சதியா?

"மலைநாட்டு மக்களின் மட்டில் கல்வி ரீதியில் தனது காட்டுமிராண்டித் தனத்தைக் காட்டி விட்டது இந்த இலங்கை அராஜகம்" என்று பிரமுகர்கள் எனினி நகையாடுவரென்ப பயந்து, "கல்வி மட்டில் இவர்களுக்கும் கருணை காட்டியுள்ளோம்" என்று சொல்லிக்கொண்டு கழுத்தை யறுக்க முற்படுகின்றனர் நன்றி கெட்ட ஆட்சியாளர்.

காக்கையும் குயிலும் மலையக மக்கள் உரிமைகள் எதுவுமின்றி நசுக்கப் பட்டுவரும் நிலையிலே, அவர்கள் விரும்பாத ஒன்றை, வில்லங்கமாக்கப் புகுத்திவிட்ட எண்ணம் போலும். மலை

ணுமா? கூ, கூ, என்று தன் இனிய மொழியில் கூவிப் பாடாமல், கா, கா வென்று கரையத்தான் செய்யுமா? இந்தப் பறவைக்கு இருக்கும் பண்பாவது மனிதனுக்கு - அதுவும் தமிழனுக்கு இல்லாமற் போகும் என்பதா இந்தச் சிங்களவகுப்புவாதிகளின் எண்ணம்?

வேண்டாமய்யா இந்த வீண் படிப்பு!
உழைத்துக் கொடுத்து, இந்த நாட்டை உயர்த்தி வைத்திருக்கும் உழைப்பாளிகளுக்கு உரிமைகள் இல்லை. அவர்களின் சிறுவர்களுக்களுக்குப் போதிய கல்வி வசதியில்லை. தோட்டங்கள்

மலைநாடு

தோறும் பாடசாலைகள் இருக்கத்தான் செய்கின்றன. அவைகளெல்லாம் மாட்டுக் கொட்டிலுக்குச் சமமானவை. (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

மலையக மக்களுக்கு நல்வழி காட்டும் தாபனம்

இலங்கைத் தொழிலாளர் கழக வழி சென்ருல் வெற்றி

யாழ்ப்பாணத் தமிழர்கள் மலையகத் தமிழரைக் காட்டிக் கொடுத்தவர்கள். ஆகையால் அவர்களின் சந்தர்ப்பவாதத்திற்கு மலையகத்தார் பஸியாகமாட்டோம் என்று கூறுபவர்களும், பொன்னிலும் மண்ணிருக்கும் என்பதை மறந்த பெரியோர்களும் மலையகத்தில் இன்னும் முற்றாக மறைந்து விடவில்லை. அப்படி அவர்களின் மறைந்திருந்தால் இன்று மலையகமெங்கும் தமிழரசுக் கொடி செந்தமிழ் என்ற தென்றலில் ஆடி அசைந்து கொண்டிருக்கும்.

தங்களின் பதவி மோகத்தாலும், பணப்பசியாலும், மலையகத் தமிழருக்குக் குடி

யாழ்ப்பாணத் தமிழரால் என்பதை மலையகப் பெரியோர்கள் நன்கு அறிவர். சுயநலவாதிகளைச் சுண்டெலிகளாய் மாற்றிய பின் தான் தியாகத் தீர்க்கைக் கொண்ட தமிழரசுக்கட்சி, தந்தை செல்வாவின் தலைமையின் கீழ் உருவாகியது.

'இலங்கையில் பிறந்து அல்லது இலங்கையைத் தாயகமாகக் கொண்டிருக்கின்ற தமிழ் பேசும் மக்கள் எல்லோருக்கும் பூரணப் பிரஜாவுரிமை உண்டென நிலைநாட்டல்'-இதுவே தமிழரசுக் கட்சியின் அடிப்படைக் கொள்கைகளில் முதல் நிற்பது. இ. தொ. கா. விடமோ, ஜி. தொ. கா. விடமோ இவ்வாத இந்தத் திடமான கொள்கையார் மலையகத்தாரைத் தலைமை தாங்க வேண்டுமென்பதைத் திட்டவாட்டமாகக் காட்டுகிறது.

கொலைகாரர் கையில் சிக்கித் திண்டாடும் தமிழ் மொழிக்காக ஒரு சொட்டுக் கண்ணீர் கசியாத காங்கிரஸ் மாநாடுகளால், அலைகடலில் தத்தளிக்கும் மலையகத் தமிழர், தமிழ் மொழி காக்கத் தலைவர்களைத் தியாகம் செய்து கொண்டிருக்கும் தமிழரசுக் கட்சியின் வலையில் சிக்கிப் படகில் ஏறுவதைத் தடுக்கவோ தவிர்க்கவோ முடியாது. பலவகையிலும் சிதறுண்டு கிடந்த வடகிழக்கு மாகாண மக்களைத் 'தமிழர்' என்ற நான்கு எழுத்துகளுக்குள் அடக்கிய பெருமை தமிழரசுக்கட்சிக்கே உரியது.

ஜி. தொ. கா. 17-50 வேண்டுமென்று கேட்கும் போது இ. தொ. கா. ரூ. 30/ வேண்டுமென்றும் ஒரு தலைவர் தலை வேண்டுமென்றால் மற்றவர் வால் வேண்டுமென்றும் கேட்டுக்கொண்டு திரிவது சுயநலப் பித்தலாட்டம் ஆகும். இன்று மலையகத் தமிழரின் ஒற்றுமைக்கும் விமோசனத்திற்கும் திறந்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் ஒரே ஒரு நேர்ப்பாதைத் தமிழரசுக் (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

நாட்டுத் தமிழ் மக்கள் வாழ்ந்து கொண்டு வருகின்றார்கள் என்பது ஏதோ உண்மைதான் என்றாலும், அதற்காக அவர்கள் சிங்களத்தைப் படித்துச் சிங்களவர்களாகத்தான் வேண்டுகிறார்கள்.

சூ. பெ. அல்பிரெட் டிக்கோயா
மொழி? ஏன் அவர்கள் ஒரு தனி இனத்தவர்களில்லையா? அவர்களுக்கென்று தனி மொழி, கலை, கலாச்சாரம் என்பதெல்லாம் இல்லையா?

ஆயிரம் காக்கைகளுக்குள்ளே ஒரு குயில் வாழலாம். வாழ்ந்தாலும் அதன் பழக்க வழக்கங்கள் காக்கையைப் போல அமைந்து விடுமா? மாந்தரனாரைக் கோதி விளையாடாமல், மாமிசத்தைக் கொத்தியுள்

இ. தொ. கழகத்தை வட பகுதிக்கு விஸ்தரிக்க

மன்னார் மாவட்டத்தில் முதல் கிளை நிறுவப்பட்டது
இலங்கைத் தொழிலாளர் கழகத்தின் நடவடிக்கைகள் மன்னார், வவுனியா, கிளிநொச்சி, முருகைப் பகுதிகளுக்கும் விஸ்தரிப்பதற்குக் கழகம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது. இதன் காரணமாகக் கடந்த வாரம் மேற்படி கழகத்தின் துணைத் தலைவர் திரு. ரெ. ம. ராமையா, மன்னாருக்கு விஜயம் செய்தார். அவர் எடுத்துக் கொண்ட முயற்சியின் நிமித்தமாக அடம்பளைச் சேர்ந்த பரப்புடந்தான் என்ற கிராமத்தில் 15-10-63ல் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் கழகத்தின் கிளை ஒன்று நிறுவப்பட்டது.

திரு. ராமையா தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் பரப்புடந்தான் எனில் வதியும் பொது மக்களும் விவசாயிகளும் மலை நாட்டிலிருந்து அடம்பன் பகுதியில் குடியேறியுள்ள தோட்டத் தொழிலாளர்களும் பெரும் திரளாகச் சமூகம் தந்திருந்தனர்.

திரு. ராமையா அவர்கள் பேசும் போது, 'தோட்டத் தொழிலாளர்கள் சமூகாயத்தில் மிக மிகப் பின்தங்கியிருக்கிறார்கள். அவர்களின் வாழ்க்கையில் மறுமலர்ச்சி ஏற்படுத்த எமது கழகம் நிறுவப்பட்டிருக்கிறது. மலைநாட்டிலே கழகம் செய்வானே இயங்கி வருகிறது. மலை நாட்டிலிருந்து இரா பகுதிகளுக்கும் கழகத்தின் நடவடிக்கைகள் விஸ்தரிக்கப்படும். மன்னார் மாவட்டத்தில் ஆரம்ப நடவடிக்கையாகப் பரப்புடந்தானில் கழகத்தின் கிளையை நிறுவுகிறோம். அடம்பலிலும் அக்கம் பக்கமுள்ள கிராமங்களிலும் வசிக்கும் அனைவரும் இந்தக் கழகத்தில் பங்குபற்றி ஒன்று ஒரே சமூகமாய்ச் சேரவேண்டும். உங்கள் மகிழ்ச்சியிலே ஒற்றுமையும் கட்டுப்பாடும் நிலை வேண்டும்' என்று கூறினார்.

அடுத்து மன்னார் பகுதிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. வி. சண்முகவேல் அவர்கள் பேசும் போது,

தொழிலியக்கந்தாரால் செய்ய முடியாத பணியை நமது இ. தொ. கழகம் செய்ய முன்வருகிறது. குறிப்பாக, நாமமுத்த உரிமைகளைப் போராடிப் பெறவே நமது இ. தொ. கழகம் தோன்றி இருக்கின்றது. எனவே அன்புத் தொழிலாளாளர் தோழர்களானவரும் ஒருமித்து ஒரு கொடியின் கீழ் நின்று கடமையாற்ற வேண்டும்."

நிர்வாகிகள் தெரிவு:—
திரு. கே. கி. டீ. சண்முகவேல், தலைவர், திரு. பி. எஸ். வி. பெரியண்ணன், துணைத் தலைவர், திரு. வி. சண்முகவேல், பொதுச் செயலாளர், திரு. எம். ஐ. எம். அம்மாள் துணைச் செயலாளர், திரு. எஸ். இராமையா, பொருளாளர்.
மேற்கண்ட ஜவரையும் தெரிவுசெய்த பின், கிழக்காளும் நால்வரும் உறுப்பினர்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். திரு. வி. எம். செல்வையா, திரு. கே. எம். வேலு, திரு. ஏ. எஸ். இராமையா, திரு. ஏ. எஸ். வேலு.

இ. தொ. கழகம் பதுகை மாவட்ட குழு அமைப்பு

இலங்கைத் தொழிலாளர் கழகம் பதுகை மாவட்ட அலுவலகத்தில் 13-10-63 தேதி திரு. கே. கி. டீ. சண்முகவேல் தலைமையில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டத்தில் அநேகமான தோட்டத் தொழிலாளர் பங்குபற்றினார். மாவட்டக் குழுவையும் நிறுவினர்.
மேற்கண்ட கூட்டத்தில், இ. தொ. கழக பதுகை மாவட்ட மேலதிகப் பிரதிநிதி திரு. வி. சண்முகவேல் பேசும்போது, கூறியதாவது:—
தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்காக ஏக காலத்தில் தோன்றிய தொழிற் சங்கங்கள், அவற்றின் கடமையி வின்று தவறிவிட்டன. அவைகள், ஒவ்வொன்றும் தொழிற் சங்க ரூபத்தில் வர்த்தகக் கோஷ்டிகளாக மாறி விட்டன.
அதன் பயனாக தான், என்னு சகோதரர்களான தோட்டத் தொழிலாளர், வாக்குரிமை, மொழியரிமை, பிறப்புரிமை போன்ற முக்கிய உரிமைகளை இழக்க நேரிட்டது. எனவே மற்றத்

வேல் தைலம் மிகச் சிறந்த சஞ்சீவி

ஜலதோஷம், தலைவலி, ஒருதலைக்குத்து, கைகால் உளைச்சல், முதுகு வலி, விஷக்கடி, தேள்கடி, ஜன்னி, வாய்வுப் பிடிப்புகள், களுக்கு, வீக்கம், இரத்தக் கட்டு, கட்டிகள், புறப்பாடுகள் முதலிய சகல வியாதிகளுக்கும் பாதிக்கப்பட்ட இடங்களில் நன்றாகத் தேய்த்தால் மிக விசுவலில் குணமடையும்.

ஒவ்வொரு வீட்டிலும் இருக்க வேண்டிய மகா சஞ்சீவி.
விலை ரூபா 1-50
தபால் செலவு வேறு தயாரிப்பாளர்கள்
S. P. S. ஜெயம் கம்பெனி, மதுரை.
இலங்கையில் சோல் ஏஜன்ட்
M. A. R. S. மனுவேல் நாடார் அன் கோ., 34, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.

அறிஞர் அண்ணா தலைமையில் இந்தி எதிர்ப்புப் போராட்டம்

நவம்பர் பதினேளாம் நாள் சென்னையில் ஆரம்பம் நீண்ட காலத் திட்டம் தயாராகியுள்ளது

சட்ட எரிப்பு, மறியல் போன்ற அம்சங்கள் முக்கிய இடம்பெறும்

இந்திய ஆட்சி மொழியாக்கும் இந்திய அரசியல் சட்டத்தின் பதினேழாவது பிரிவு மாதம் ஒரு நாள் எரிக்கப்படும். பின்னர் பதினேந்து நாட்கள் பிரசாரத்திற்கென்று ஒதுக்கப்படும். அடுத்து அரசியல் சட்டத்தின் மொழிப் பிரிவு எரிக்கப்படுவதற்கு, முன்பு மத்திய அரசாங்கத் திணைக்களங்களான அஞ்சலகங்கள், இந்திப் பிரச்சார நிறுவனங்கள், வானொலி நிலையங்கள், வரமான வரி, கணக்குப் பரிசோதகர் திணைக்களங்கள் ஆகியவற்றின் முன்பு மறியல் நடைபெறும்.

இந்த வகையில் இந்தியை எதிர்த்துப் போராடுவதற்கு நீண்டதொரு திட்டத்தைத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் வகுத்துள்ளது.

அடுத்த திங்கள் பதினேழாம் நாள், முதல் முதலாக அறிஞர் அண்ணா தலைமையில் ராயபுரத்திலுள்ள திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தலைமை நிலையமான 'அழிவக'த்திலிருந்து ஊர்வலமாகப் புறப்பட்டுச் சென்று திருவல்லிக்கேணிக் கடற்கரையில் இத்திய அரசியல் சட்டத்தின் 17ம் பிரிவு (இந்தி ஆட்சி மொழி என்று குறிப்பிடும் பிரிவு) கிழிக்கப்பட்டுத் துவைத்துக் கொடுத்தப்படும். இதைத் தொடர்ந்து நவம்பர் 30ம் திகதி வரை இந்தி எதிர்ப்புக் கிளர்ச்சியை நாளொன்றுக்குப் பிரசாரம் நடைபெறும்.

பூங்குன்றன்

கரையில் இத்திய அரசியல் சட்டத்தின் 17ம் பிரிவு (இந்தி ஆட்சி மொழி என்று குறிப்பிடும் பிரிவு) கிழிக்கப்பட்டுத் துவைத்துக் கொடுத்தப்படும். இதைத் தொடர்ந்து நவம்பர் 30ம் திகதி வரை இந்தி எதிர்ப்புக் கிளர்ச்சியை நாளொன்றுக்குப் பிரசாரம் நடைபெறும்.

மதியழகன், ஆசைத்தம்பி, அன்பழகன் மறியல்

அதன் பின்னர் டிசம்பர் முதலாம் திகதி முதல் 14ம் திகதி வரை கெ. ஏ. மதியழகன், பேராசிரியர் க. அன்பழகன், ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி ஆகியோர் தலைமையில் சென்னையில் உள்ள அரசாங்கத் திணைக்களங்களின் முன்னர் மறியல் நடைபெறும்.

இதைத் தொடர்ந்து தமிழ்நாடு பூராவும் சட்ட எரிப்புப் போராட்டமும், மறியல் போராட்டமும் நடைபெறும்.

1965ம் ஆண்டு ஜனவரி முதலாம் திகதி வரைக்கும் போராட்டத் திட்டம் வகுக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆங்கிலம், தமிழ் ஆகிய இரு மொழிகளிலும் அச்ச வேலைகள் எவையாக இருந்தாலும் சரி—அவை கவர்ச்சிகரமாகவும் உங்களுக்குத் திருப்தி அளிக்கும் முறையிலும் செய்து தரப்படும்.

பாடப் புத்தகங்கள், மலர் வெளியீடுகள், சஞ்சிகைகள், நூல்கள் பிரசுரங்கள், அழைப்பிதழ்கள், வர்த்தக ஸ்தாபனங்களுக்குரிய சகல வேலைகள் யாவும் கச்சிதமாகத் தயாரிக்கப்பட வேண்டும் என்று விரும்புவார்களுக்கு இதே அதற்கு உரிய இடம்:

சுதந்திரன் அச்சகம்,
தபால் பெட்டி 1183.
194 ஏ, பண்டாரநாயக்க வீதி, கொழும்பு-12.
தந்தி 1 சுதந்திரன் போன் : 3411

களில் அரசியற் சட்டத்தை எரித்தால் தண்டனை கிடை யாது. ஆகவே அந்த மாநிலங்களில் மறியல் போராட்டம் மட்டுமே நடைபெறும்.

இந்த வகையில் இந்தி ஆட்சி மொழியாவதை எதிர்த்துத் தென் இந்திய மக்கள் தங்களின் அமைதியான எதிர்ப்பைக் காட்ட முன்வந்து விட்டார்கள். திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் எதிர்காலச் செயல்திட்டம்போராட்டம் என்ற ஒன்றையே சுற்றிச் சுழன்று அமைந்துவிட்டது.

நீண்ட காலப் போராட்டம்

இந்தி எதிர்ப்புப் போராட்டம் வலுவானதாக அமையும் என்பதற்கு எடுத்துக் காட்டாக உள்ளது திரா

விட்டுக்கொட்டத் தொகுதியைச் சேர்ந்த வடக்கு அரசாலியில் உள்ள முருகமுர்த்தி ஆலயம் கடந்த 18-10-63 வெள்ளிக்கிழமை சகல மக்களுக்காகவும் நிறந்து வைக்கப்பட்டது. ஊர் மக்களின் ஏகோபித்த சம்மதத்தைப் பெற்ற இவ்வையலம் எதுவித இடையூறுமின்றி நடைபெற்றது.

வட்டுக்கோட்டைப் பிரதிநிதி திரு. அ. அமிர்தலிங்கம், திருமதி மங்கையற்கரசி அமிர்தலிங்கம், திரு. கே. பி. ஹரன், முதலியார் சின்னத்தம்பி, முதலியார் சுந்தையா, காந்திஜி சேவா சங்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. வேலாயுத பிள்ளை, திரு. சி. சுதிரவேலுப் பிள்ளை ஆகியோர் இந்த வைபவத்தில் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

ஏறத்தாழ 100 ஆண்டு களுக்கு மேலாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட இவ்வாலயத்தின் முகாமையாளர் திரு. எஸ். ஜி. எஸ். மணியம் ஆலயப் பிரவேசகர்களாக அரும் பாடுபட்டிருக்கிறார் என்று தெரிய வந்தது. அவருடைய புதல்வரும், ஆலய நிர்வாகியுமான திரு. ஜி. புவனேஸ்வரன் முன்னின்று ஆலயப் பிரவேசத்துக்கு வேண்டிய ஏற்பாடுகளைச் செய்து துண்டனர் மக்களையெல்லாம் பெற்றிருக்கிறார்.

திரு. அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில், "பலவிதமான கேவலங்களால், சட்டம் சாதிக்க வரும் ஏதாவது ஆலயங்கள் இப்போது கட்டப்பட வேண்டிய செயல்களுக்கு இடமளிக்கின்றன. நீண்டகாலத்துக்கு

விட முன்னேற்றக் கழகம் வகுத்துள்ள திட்டம்.

ஒரு நாள் அடையாளப் போராட்டமாக அமைந்து விடாது, பதினேந்து மாதங்களுக்கு உரிய திட்டத்தை வகுத்துள்ளார்கள் தி. மு. கழகத் தலைவர்கள்.

அரசியல் மேதையின் ஆதரவு

முதுபெரும் அரசியல் அறிஞரான சக்கரவர்த்தி ராஜகோபாலாச்சாரியார் தமது முழு ஆதரவையும் இப்போராட்டத்துக்குத் தருவதாக வாக்களித்துள்ளார். இந்திய முஸ்லிம் லீக்கின் ஆதரவும் உண்டு. இவ்வெயல்லாவற்றிற்கும் மேலாகத் தென்னக மக்களின் ஆசியும் ஆதரவும் கிடைத்திருக்கின்றன.

இதற்கு எடுத்துக்காட்டாக அமைந்துள்ளது திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் நடாத்திய இந்தி எதிர்ப்பு மாநாடுகள்.

சென்னை நகரில் கடந்த பதினேழாம் திகதி நடந்த இறுதி இந்தி எதிர்ப்பு மாநாட்டில் போராட்டத் திட்டத்தை, வெள்ளம் போல் திரண்டிருந்த மக்கள் மத்தியில் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் படித்துக் காட்டிய பொழுது மக்கள் காட்டிய உற்சாகத்திற்கு இறுதி எத்திசையாகும் தென்னகத்தில் துழைய முடியாது என்பதைத் திட்ட வட்டமாகத் தெரிந்துவிட்டது.

(13-ம் பக்கம் பார்க்க)

அராலி வடக்கில் ஆலயப் பிரவேசம் எதிர்ப்பெதுவுமின்றி அமைதியாக நடந்தது

விட்டுக்கொட்டத் தொகுதியைச் சேர்ந்த வடக்கு அரசாலியில் உள்ள முருகமுர்த்தி ஆலயம் கடந்த 18-10-63 வெள்ளிக்கிழமை சகல மக்களுக்காகவும் நிறந்து வைக்கப்பட்டது. ஊர் மக்களின் ஏகோபித்த சம்மதத்தைப் பெற்ற இவ்வையலம் எதுவித இடையூறுமின்றி நடைபெற்றது.

வட்டுக்கோட்டைப் பிரதிநிதி திரு. அ. அமிர்தலிங்கம், திருமதி மங்கையற்கரசி அமிர்தலிங்கம், திரு. கே. பி. ஹரன், முதலியார் சின்னத்தம்பி, முதலியார் சுந்தையா, காந்திஜி சேவா சங்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. வேலாயுத பிள்ளை, திரு. சி. சுதிரவேலுப் பிள்ளை ஆகியோர் இந்த வைபவத்தில் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

ஏறத்தாழ 100 ஆண்டு களுக்கு மேலாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட இவ்வாலயத்தின் முகாமையாளர் திரு. எஸ். ஜி. எஸ். மணியம் ஆலயப் பிரவேசகர்களாக அரும் பாடுபட்டிருக்கிறார் என்று தெரிய வந்தது. அவருடைய புதல்வரும், ஆலய நிர்வாகியுமான திரு. ஜி. புவனேஸ்வரன் முன்னின்று ஆலயப் பிரவேசத்துக்கு வேண்டிய ஏற்பாடுகளைச் செய்து துண்டனர் மக்களையெல்லாம் பெற்றிருக்கிறார்.

திரு. அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில், "பலவிதமான கேவலங்களால், சட்டம் சாதிக்க வரும் ஏதாவது ஆலயங்கள் இப்போது கட்டப்பட வேண்டிய செயல்களுக்கு இடமளிக்கின்றன. நீண்டகாலத்துக்கு

சந்தியில்

95 நாட்டின் தேசிய விழாவைக்கொண்டாடப் போவதாகக் கூறி, அந்த நாட்டுத் தூதுவராலயத்தில் கணிசமான தொகையைப் பெற்றுக் கொண்டு தோழர் குமாரம் புடை குழ ஒரு குழுவினர் யாழ்ப்பாணம் சென்றனர். பெற்றதொகையை, குழுவைப் பலப்படுத்துவதற்கு அதிகமாகச் செலவிட்டனர்.

பலப்படுத்திய குழுவை 'ஆயுத பாணி'களாகவும் போதிய செலவு ஏற்பட்டதாம். ஆயுதம் என்ன தெரியுமா? கூழ் முட்டை தான். இந்தக் கூழ் முட்டைகளைச் சேகரிக்க மோட்டார் காரர்கள் வடமாகாணத்தின் பல பாகங்களுக்கும் பறந்தனவாம்.

வேறொரு நாட்டின் தேசிய தினத்தைக்கொண்டாடுவதற்காகச் சென்ற இந்தத் தேசாபிமானிகள் ஒரு கூட்டத்தைக் குழப்பியடிப்பதில் முழுமுகாசுபட்டு, தங்களுக்கு நல்ல பெயரைச் சம்பாதித்துக்கொண்டனர். இவர்களைப் பாராட்டியவர்கள் இவர்களுக்குக் கூழ் முட்டைப் போக்கிரிகள் என்று பட்டம் சூட்டியுள்ளதாக அம்மாளுக்குத் தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன.

நாட்டினர் மத்தியில் மட்டும்தான் சாதி பேதங்கள் இருப்பதாகக் கூற முடியாது. சிங்களவர்கள் மத்தியிலும் சாதித் துவேஷம் மிகவும் முரமாக இருக்கின்றது.

அண்மையில் நடைபெற்ற சென்னை சபைத் தேர்தலிலும் இந்தச் சாதித் துவேஷம் தலை தூக்கியிருக்கிறது. தாழ்ந்த சாதிக்காரன் என்ற நிலையில் ஒரு பிரமலஸ்தரை சென்னை சபைக்குத் தெரிவு செய்ய, வேண்டுமென்றே பல பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மறுத்திருப்பதாக அம்மாளுக்குச் செய்தி கிடைத்திருக்கிறது.

சென்னை சபைத் தேர்வு சம்பந்தமாக நடைபெற்ற ஆலோசனைக் கூட்டங்களில் சில எம். பி.க்கள் வெளிப்படையாகவே சாதியில் குறைந்தவனைச் சென்னை சபைக்குத் தெரிவு செய்ய முடியாதெனக் கூறினராம்.

வாழ்க்கையில் மிகவும் கஷ்டப்படுவதாகக் கூறப்படும் ஒரு 'பிரபல' எழுத்தாளருக்கு உதவும் வகையில் சாகித்திய மண்டலப் பரிசில் ஒன்றை அவருக்கு வழங்குமாறு ஒரு குழுவினர் மண்டலத்தின் பிரமுகர் ஒருவரைப் பின்கதவால் அணுகிக் கொள்ளினராம்.

அந்த பிரபல எழுத்தாளர் இன்று இலங்கையிலேயே நாவல் எழுதுவதன் மூலம் பணம் பெற்று வருகிறவராம். ஒரு பத்திரிகை மாதாமாதம் அவருக்குக் கணிசமான தொகைப் பணம் கொடுத்து வருகிறது.

மண்டலப் பிரமுகர் மண்டலியிட மறுக்கவே, கொண்டகோபத்தில் குழு சேர்த்துக் கூழ் முட்டை நாடகம் நடாத்த முன்வந்தனராம் என்றும் அம்மாளுக்குச் செய்தி கிடைத்தது.

நடைபெற்ற சச்சரவின் போது பகிரங்கமாகவே தான் எழுதிய நூலுக்கு பரிசு எங்கே? என்று கேட்டும் விட்டாராம். ஐயோ இலங்கியமே! இதுவா உன்கதி?

—அம்மாள்.

பாரதி சன சமூக நிலையத் தலைவர் திரு. கு. தில்லையம் பலம் "முருகா இன்று தான் உன் மனம் இளகியதோ, இன்று உன் உள் குணை எமக்குக் கிடைத்ததோ, இன்றுதான் உன் தரிசனம் கிடைத்ததோ" என்று உளமுருகி பக்தி மேலிடப் (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஆளவந்தார் சாணக்கியத்துக்கு

அரங்கம் 17

மீண்டும் ஒரு வெற்றி

விடியற்காலை 4.07 மணி. நான்கு முன்றில்களை நோக்கி இடைக்கால அரசாங்கத்தின் துப்பாக்கிகள் குண்டு மாரி பொழிய ஆரம்பித்தன. உள்நாட்டு யுத்தமும் ஆரம்பித்து விட்டது! நூற்றுண்டு காலமாக அன்னியனை எதிர்த்துப் போராடிய அயர் நாட்டின் புதல்வர்கள் தம் மிடையே போர் நடாத்த ஆரம்பித்து விட்டனர்! அண்ணன் தம்பியை நோக்கியும் தம்பி அண்ணனை நோக்கியும் நண்பன் நண்பனை நோக்கியும் கூட ஆரம்பித்து விட்டனர். இதற்கெல்லாம் காரணம் ஆங்கில ஏகாதிபத்திய வாழ்க்கை. பல்வாண்டு களாக அயர் தலைவர்கள் மத்தியில்

மாணவ விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு எதிரான தினசரிப் பத்திரிகையையோ வாணிப நோக்குடன் பார்க்கும் பங்குதாரர்களுையுடைய பத்திரிகையையோ முகாமையாளர்களின் தாளத்திற்கு ஆடும் ஆசிரியர்களைக் கொண்ட பத்திரிகைகளை யோ நம்பியிராமல் தாமாசுவே அச்சடித்துப் பிரசுரிக்கத் தயாராக இருக்க வேண்டும் என்ற உண்மையை உணர்ந்தவர்கள் அயர் குடியரசு வாதிடும். அதனால் தான் அவர்கள் ஒரு சிறு அச்சடிக்கும் இயந்திரத்தை வைத்திருந்தார்கள்.

நாட்டுப் புறங்களிலிருந்து பிரிவுகளுக்குப் போருக்கான ஆயத்தங்களைச் செய்யும்படி கட்டளை அனுப்பப்பட்டது.

அரங்கம் 18

நான்கு முன்றில்களைத் தாக்குவதை நிறுத்துமாறும் குடியரசுவாதிகளைத் தமது ஆயுதங்களுடன் விடுசெல்ல அனுமதிக்குமாறும் தோள் அயரினை உடனடியாகக் கூட்

'கோமகன்' 'மாமல்லன்'

டுமாறும் ஏமன் டி.வேலரா, இடைக்கால அரசாங்கத்தின் அதிபர் மைக்கேல் கொளின்லைக் கேட்டுக் கொண்டார். எனினும் அவ்வேண்டுகோளை மைக்கேல் கொளின்ல் ஏற்க மறுத்து விட்டார். தமக்கும் ஆங்கில அரசாங்கத்துக்கும் இடையிலுள்ள இரகசிய உறவைப் பற்றி தோள் அயரின் ஆராய்வதை விரும்பாத படியாவதான் அவர் அவ்வாறு செய்தார். 28-6-1922 முதல் மூன்று மூன்று நாட்கள் தான்கு முன்றில்களைத் தாக்குதலுக்கு உட்பட்டிருந்தன. நான்கு முன்றில்களில் உள்ளவர்கள் சரணாகதியடையும் வரை தாக்குதல் தொடர்

கப்பாதையொன்றினால் அப்பறப் படுத்தத் தொடங்கினர். வெடிமருந்து அனைத்தையும் அப்பறப்படுத்து முன்னர் தீ வெடிமருந்திலும் பற்றிவிட்டது. முடிவில் பல குடியரசுவாதிகள் அங்கு மாண்டு கிடந்தனர்.

இந்நேரத்தில் நாட்டில் கடும் பத்திரிகைத் தணிப்பு அமுலிலிருந்தது. இடைக்கால அரசாங்கத்தின் பொய்ச் செய்திகளே பத்திரிகைகளில் நிறைந்து இருந்தன. அத்தோடு கத்தோவிக்கத் திருச்சபை குடியரசுவாதிகளைக் கடுமையாகக் கண்டித்து அறிக்கை

நான்கு முன்றில்கள் இடைக்கால அரசாங்கத்தின் கைவசம் ஆகியதைத் தொடர்ந்து ஒகொணல் வீதியிலிருந்த ஓட்டல்கள் தாக்குதலுக்கு உள்ளாகின. ஓட்டல்களிலுள்ளவர்கள் முடியுமானவரை போராடி விட்டுக் கடைசியில் சிறு சிறு கூட்டங்களாகச் சரணாகதியடைய வேண்டுமெனத் தளபதி திரேயன் தீர்மானித்தார்.

2-6-1922 ரூயிற்றுக் கிழமை ஓட்டல்களிலிருந்த குடியரசுவாதிகளில் ஒரு பகுதியினர் சரண

தேசத் தந்தை போர் வீரனாகியார்

இருந்து வந்த ஒற்றுமையை ஒரு சில மாதங்களில் சிதறடித்து உள்நாட்டு யுத்தம் ஒன்றையே ஏற்படுத்திய ஆங்கிலேயரைக் குறை கூறுதல் தகராறு — உண்மையில் அவர்களின் சாணக்கியத்தை மெச்ச வேண்டும்!

தம்மீது தணிக்கப்பட்ட போரை நடாத்துவதற்காக அயர் குடியரசு இராணுவத்தினர் தயாரானார்கள். வயம் விஞ்ச இராணுவத் தண்டநாயகனாகப் பதவி ஏற்றார். டப்ளின் பிரிகேட் தளபதி ஓஸ்கார் திரேயன் டப்ளின் அனைத்துக்கும் இராணுவ அதிகாரியாகப் பதவியேற்றார். ஏறதக் குடியரசைப் பிரகடனப்படுத்தி ஒப்புயர்வற்ற தலைவர்களான தோமஸ் கிளாக், சோண் மகடயாமடா, டப்ளிக் பிரியஸ், ஜேம்ஸ் கொனோலி, தோமஸ் மக் டொனா, ஏமன் கென்ட், யோசேப் பிளங்கட் முதலியவர்கள் தம் உயிரையே பணிகொடுத்தார்களோ அந்தக் குடியரசு தரைமட்டமாவதைத் தடுப்பதற்காக கதல் புகா, ஒஸ்டின் ஸ்ரக், மாக் லீவிங்ஸ் மொட்டி முதலியோர் நான்கு முன்றில்களிலிருந்து இராணுவத் தலைவர்களுடன் வந்து சேர்ந்தனர். இன்னும் பல தலைவர்களும் வந்து சேர்ந்த வண்ணம் இருந்தனர்.

உள்நாட்டு யுத்தம் ஆரம்பித்த 28-6-1922 காலை ஏமன் டி.வேலரா, கிறேய்ஸ் டன்லிலுள்ள தனது வீட்டிலிருந்து டப்ளின் நோக்கி நடந்து சென்றுகொண்டிருந்தார். அப்பொழுது, டப்ளினில் உள்நாட்டு யுத்தம் ஆரம்பமாகியுள்ளதாக ஒரு கமக்காரர் அவரிடம் கூறினார். இதை அவர் நம்ப மறுத்து விட்டார். ஆனால் டப்ளின் அண்டியதும் அவருக்கு விடம் விளங்கி விட்டது. உடனடியாக அயர் நாட்டு மக்களுக்காக அவர் ஒரு செய்தியை வெளியிட்டார். அந்தச் செய்தியைத் தினசரிப் பத்திரிகைகள் பிரசுரிக்க மறுத்தன. ஆனால் குடியரசுவாதிகளின் பிரசாரங்களுக்குப் பொறுப்பாக இருந்த ஏனைய சிவ்லேஸ் அந்தச் செய்திகளை உடனடியாக ஒரு சிறு அச்சடிக்கும் இயந்திரத்தின் உதவியுடன் அச்சடித்து ஆயிரக்கணக்கான பிரதிகளை மக்களுக்கு விநியோகித்தார். தமது அபிப்பிராயங்களை ஒளிவு மறைவு இன்றி நாட்டு மக்களுக்குத் தெரிவிக்கவேண்டு

டி.வேலரா விடுத்த செய்தியில், ".....இங்கிலாந்தின் பயமுறுத்தலைக் கண்டு நம் நாட்டினர் கிவர பின்வாங்கி விட்டார்கள். ஆனால் இப்பொழுது இடைக்கால அரசாங்கத்தின் படைகளால் தாக்கப்படும் மறவர்களோ, பின்வாங்கும்படி இடப்படும் ஆணையைச் சாட்டிச் செய்யாதவர்கள், சாகப் பின்னிற்காதவர்கள், அவர்கள்

உள் நாட்டு யுத்தம் தலைவிரிகோலம்

தான் நம் நாடு கள்ளெடுத்த திறமைசாலிகள், திராதி தீரர்கள். அயர் மக்களின் விருப்பத்தை மிகுந்த பயபக்தியுடன் ஏற்று நடக்கக் கூடியவர்கள் அவர்கள். ஆனால் அன்னிய அரசாங்கம் ஒன்றின் கை ஒன்றிற்குப் பயந்து அயர்நாட்டின் சுதந்திரத்தைப் பறிக்கோடிக் என்றுமே அவர்கள் ஒப்புமட்டார்கள்." என்று கூறி முடித்தார்.

செய்தியொன்றைப் பத்திரிகைக்கு விடுப்பதோடு மட்டும் டி.வேலரா நின்று விடவில்லை. ஒரு சில தலைவர்களைப் போல் பத்திரிகைகளுக்குச் செய்தியைவிடுத்து ந்து நடைபெறும் என்று தெரிய வந்தது. நினைமையை யுணர்ந்த மகளிர் கழகம் தமது உறுப்பினரை ஒன்று கூட்டியது. நான்கு முன்றில்களில் காயமடைந்தவர்களுக்குச் சிகிச்சையளிக்கும் மருத்துவர்களுக்கும் தாதிமாருக்கும் உதவியாகப் பணிபுரிந்தது. மகளிர் கழக உறுப்பினர்கள் அஞ்சற்காரர்களாகவும் பணிபுரிந்தனர். வியாழக்கிழமை முழுவதும் தாக்குதல் நடைபெற்றது. ஆங்கில ஆட்சியினரிடமிருந்து பெரும் குண்டுகளை அரசாங்கம் வர

வாதிகள் பதவியிலிருந்தால் திருச்சபை நிச்சயமாக அவர்களைத்தான் ஆதரித்திருந்திருக்கும். ஆனால் பொது மக்கள் இவற்றையெல்லாம் சிந்திப்பதில்லை— சிந்திக்க அவர்களுக்கு நேரமிருப்பதில்லை. இக்காரணங்களுக்காகக் குடியரசுவாதிகளை ஆதரிக்குமுகமாகப் பொதுமக்கள் பொங்கியெழ முன்வரவில்லை. குடியரசுவாதிகளுக்குத் தோல்வி நிச்சயமாகிவிட்டது.

ஆதர் கிரிபித்துக்கும் ஆங்கிலேயருக்கும் இடையில் கைச்சாத்தான ஒப்பந்தத்திற்கு ஆயுத பலம் மூலம்

குடியரசுவாதிகள் சரணாகதி

யொன்றை விடுத்தது. அதிகாரத்தில் இருப்பவர்களை ஆதரித்து அறிக்கைகளை விடுப்பதில் அயர்நாட்டுக் கத்தோவிக்கச் திருச்சபை பெயர் பெற்றிருந்தது. முன்னர் பிரித்தானிய ஆட்சியை ஆதரித்து அறிக்கைகளை விடுத்தது; இப்பொழுது அயர் சுதந்திர மாநில ஆட்சியை ஆதரித்து அறிக்கை விடுத்துள்ளது. குடியரசு

சுதியடைந்தனர். டி.வேலரா, ஒஸ்டின் ஸ்ரக், ஓஸ்கார் திரேயன், கதல் புகா ஆகியோர் உட்பட இன்னும் பலர் ஓட்டல்களில் எஞ்சி நின்றனர்.

அடுத்த நாள் டி.வேலரா, ஸ்ரக், திரேயன் ஆகியோரும் இன்னும் பலரும் சரணாகதியடைவதற்காக வெளியேறினர். கதல் புகாவும் 17 படைஞர்களும் மூன்று பெண்களும் எஞ்சி நின்றனர். ஆனால் தெருவில் கால்வைத்த டி.வேலரா முதலியோரை—ஆச்சரியம் காத்து நின்றது.

சுதியடைந்தனர்

அடுத்த நாள் டி.வேலரா, ஸ்ரக், திரேயன் ஆகியோரும் இன்னும் பலரும் சரணாகதியடைவதற்காக வெளியேறினர். கதல் புகாவும் 17 படைஞர்களும் மூன்று பெண்களும் எஞ்சி நின்றனர். ஆனால் தெருவில் கால்வைத்த டி.வேலரா முதலியோரை—ஆச்சரியம் காத்து நின்றது.

விகார்பில்ஸ்

இளமையிலேயே நாடுபுத்தகங்களைப் படித்து மனநிறைவு பெற்றவர். இடைக்கால அரசாங்கத்தின் கைவசம் ஆகியதைத் தொடர்ந்து ஒகொணல் வீதியிலிருந்த ஓட்டல்கள் தாக்குதலுக்கு உள்ளாகின. ஓட்டல்களிலுள்ளவர்கள் முடியுமானவரை போராடி விட்டுக் கடைசியில் சிறு சிறு கூட்டங்களாகச் சரணாகதியடைய வேண்டுமெனத் தளபதி திரேயன் தீர்மானித்தார்.

இரத்த வெள்ளம் அளித்த ஐரிஷ் விடுதலை

விட்டுத் தமது மனைவி மக்களுடன் கொஞ்சிக் குலாவும் கபட தாரியல்ல ஏமன் டி.வேலரா. உடனேயே குடியரசு இராணுவத்தின் முன்னுயது பட்டாலியனை அடைந்து மீண்டும் தம்மை ஒரு போர் வீரனாகச் சேர்க்கும்படி கேட்டுக் கொண்டார்!

வழைத்தது. டப்ளின் விடுதலையுடைய ஆங்கிலப் படைகளின் தலைவரான ஜெனரல் மக்ரெடி இடைக்கால அரசாங்கத்திற்கு வானக் குண்டுகளைக் கொடுத்து உதவினார். இவையனைத்தும் குடியரசுவாதிகளுக்கு எதிராகப் பாவிக்கப்பட்டன.

தம் எதிர்ப்பைக் காட்டி விட்டதாகத் திருப்தியடைந்த தளபதி திரேயன், நான்கு முன்றில்களிலிருந்த குடியரசுவாதிகள் சரணாகதியடைய வேண்டும் எனக் கட்டளையிட்டார். சரணாகதியடைவதிலும் பார்க்க நெருப்பில் எரிந்து மான்வது மேல் என நான்கு முன்றில்களிலிருந்த பலர் எண்ணினாலும் தமது தளபதியின் கட்டளையை மீறப்படாது என்பதற்காக ஆயுதங்களை நெருப்பில் எறிந்து விட்டுச் சரணாகதியடைந்தனர். ரேறுறி ஒகொணர், வயம் மெலோவ்ஸ் உட்பட நூற்றுக்கும் மேலானவர்கள் கைதிகளாகினர்.

- 1. ஸி. எஸ். லக்காசு பிளீன் அன்ட் சன்ஸ், 78, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.
- 2. மட்டக்களப்பு ஸ்டோர்ஸ், மட்டக்களப்பு.
- 3. கே. எம். ஹலன், 251, திருமலை வீதி, கண்டி.
- 4. எஸ். சுப்பிரமணியம் அன்ட் கம்பெனி, 53, கே. கே. எஸ். ரோட், யாழ்ப்பாணம்.
- 5. லீனா ஸ்டோர்ஸ், 249, நோரில் ரோட், கொழும்பு-11.
- 6. எஸ். ரூனம் அன்ட் சன்ஸ், 47, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.
- 7. சென்ட்ரல் மெடிக்கல் ஸ்டோர்ஸ் லிமிட்டெட், மெயின் வீதி, கொழும்பு-11.
- 8. சென்ட்ரல் மெடிக்கல் ஸ்டோர்ஸ், இல. 126, மெயின் வீதி, மல்கெலியா.
- 9. சி. எஸ். கணபதிப்பிள்ளை அன் சன்ஸ், 51, கே. கே. எஸ். ரோட், யாழ்ப்பாணம்.
- 10. ஜி.டி. பிண்டோ அன் சன்ஸ், 80, காமி ரோட், வெள்ளல்தை.
- 11. பரஞ்சேத்தி மருத்துசாலை, திருகோணமலை.
- 12. நாகலிங்கம் குரோசரி ஸ்டோர்ஸ், 208, வார்ட் பிளேஸ், பொர்க்கை.

சிங்களம் படிக்க நான் விரும்பவில்லை

படி உயர்வு நிறுத்த வழக்கில் கோடஸ்வரன் சாட்சியம்

சிங்கள மொழியில் தேர்ச்சிபெறாத காரணத்தினால், தனது வகுப்பாத் படி உயர்வு நிறுத்தப்பட்டதை ஆட்சேபித்து அரசாங்க எழுது வினைஞர் சங்கத் தலைவர் திரு. செல்வையா கோடஸ்வரன் அவர்கள் இலங்கை அரசின் பிரதிநிதியான அட்டர்னி ஜெனரலுக்கு எதிராகத் தாக்கல் செய்துள்ள வழக்கு கடந்த திங்கட்கிழமை, கொழும்பு பதில் மாவட்ட நீதிபதி முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டு, மூன்று தினங்களாகத் தொடர்ந்து நடைபெற்றது. விசாரணையின் பின், வழக்கு எதிர்வரும் நவம்பர் 14-ம் திகதிக்குப் பிற்போடப்பட்டுள்ளது.

ஒரு காலத்தில் சிங்கள மொழியில் உள்ள சகல எழுத்துக்களையும் சாராரண வழக்கில் உள்ள சிங்களச் சொற்களையும் தெளிந்திருந்தேன். இவை சிங்களத் தகுதிப் பரீட்சையின் முதல் பகுதியில் சித்தியடைவதற்குப் போதுமானதாக எதிர் பார்க்கப்படுகிறது. ஆனால் அப்பரீட்சையில் தோற்றியிருந்தால் நான் தேர்ச்சிபெற்றிருப்பேனே இல்லையா என்று கூற முடியாது. சேவையில் உள்ள காலத்திலேயே எனது "கலை இளைஞன்" (பி. ஏ.) பரீட்சையில் சித்தியடைந்தேன்.

இவ்வழக்கில் முதல் சாட்சியாகத் திறைசேரிப் பதில் துணைச் செயலாளர் திரு. பாலசிங்கம் விசாரணை செய்யப்பட்டார். அவரைத் தொடர்ந்து பாதுகாப்பு வெளி விவகார அமைச்சின் மூன்றாம் நிரந்தரக் காரிய தரிசியான சேர். கந்தையா வைத்தியநாதன் மனுதாரர் சார்பில் சாட்சியமளித்தார்.



திரு. செ. கோடஸ்வரன்

வைத்தியநாதன் சாட்சியம்

அவர் தனது சாட்சியத்தில் கூறியதாவது: தமிழர்கள் இந்நாட்டில் நிரந்தர சமுதாயமாக உள்ளனர். அவர்களின் மொழி தமிழ், தமிழ் சமுதாயத்தின் திரு பிரிவுகள் உண்டு. அவையாவன: இலங்கைத் தமிழர்கள், இந்தியத் தமிழர்கள், முஸ்லிம் சமுதாயத்தின் மொழியும் தமிழேயாகும். அரசாங்க மொழிச் சட்டம் நிறைவேற்றப்படுவதற்கு முன்னர் நாட்டின் நிர்வாகம் ஆங்கிலத்தில் மேலே நடைபெற்று வந்துள்ளது. நான் பதவியில் இருந்த காலத்தில் நிர்வாகம் முழுவதும் ஆங்கிலத்திலேயே நடைபெற்று வந்தது. எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் சிங்கள மொழி மூலக் கட்டமைப்பும் படி நான் வேண்டப்படவில்லை. குறுக்கு விசாரணையின் போது அவர் மேலும் கூறிய தாவது: நாட்டில் கல்வி தாய் மொழி மூலமே புகட்டப்படவேண்டும். தமிழ் பேசும் மாணவன் ஒருவன் தமிழ் மொழி மூலமே கல்வி புகட்டப்படவேண்டும், காரணம் அவர்களின் மொழி தமிழாகும். நேசையா சாட்சியம்

ஒருவர் ஆங்கிலத்தைச் சிறு பிராயத்திலிருந்தே கற்று வந்தவராகவும், ஆங்கில நாகரிகச் சூழலில் வளர்ந்தவராகவும் இருந்தால் ஆங்கிலம் அவரது தாய் மொழியில்லாத போதிலும், ஆங்கிலத்தைத் தாய்மொழியாகக் கொண்டவருடன் போட்டியிட முடியும், எனினும் ஆங்கிலத்தைத் தாய் மொழியாகக் கொண்டவர் முன்னையவரைவிடப் பல நன்மைகளைப் பெறுவர்.

சிங்களம் மட்டும் நாட்டின் அரசுமொழி யாக இருப்பதை நான் எதிர்க்கிறேன். சிங்களம் நாட்டின் உத்தியோக மொழிகளில் ஒன்றாகவோ அல்லது நாட்டின் முதலாவது உத்தியோக மொழியாகவோ இருப்பதை நான் எதிர்க்கவில்லை. கோடஸ்வரன் சாட்சியம்

மனுதாரர் திரு. செ. கோடஸ்வரன் சாட்சியமளிக்கையில் கூறியதாவது:-

தமிழ் ஊழியர் நிர்ப்பந்த ஓய்வுக்கு ஆட்சியாளர் திட்டம்

பொறுத்திருக்கும்படி அ. ஏ. வி. சங்கச் செயலாளர் வேண்டுகோள்

தமிழ் அரசாங்க ஊழியர்களை நிர்ப்பந்தமாக இளைப்பாறச் செய்யும் மறைமுக நோக்கத்துடன் திறைசேரி அண்மையில் அவர்களுக்கு ஒரு சுற்று நிருபத்தை அனுப்பி வைத்துள்ளது. இது பற்றி சட்ட வல்லுனர்களின் ஆலோசனையை அரசாங்க எழுது வினைஞர் சங்கம் நாடியுள்ளது. அந்த முடிவு வெளியாகும் வரை சகல அரசாங்க ஊழியர்களையும் எத்தகைய விளக்கமும் அச் சுற்று நிருபத்திற்கு கொடுக்க வேண்டாம் என்று அரசாங்க எழுது வினைஞர் சங்கப் பொதுச் செயலாளர் வேண்டியுள்ளார்.

சுதந்திரன்...

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தமிழ் ஆங்கிலப் பாடசாலை, திருகோணமலை.

விடயம்: 'நமது பொருளாதாரம் உயர்...'

சா. அப்துல் சமத், இந்துக் கல்லூரி, திருகோணமலை.

விடயம்: 'காந்தி அண்ணல்.'

பதுளை மாவட்டம் முதற்பரிசு

க. இராமசாமி, புனித வீட்டைக் கல்லூரி, பதுளை.

விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்.'

இரண்டாம் பரிசு

அ. மீ. சா. முகமத்தியால், அ. த. க. பாடசாலை, பச்சறை, பதுளை.

விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்.'

மூன்றாம் பரிசு

க. சரோஜா, 96, பதுளைவீதி, ஆவி-எல். பாடசாலை; புனித ஊர்சுவாஸ் கன்னியார் மடம், பதுளை.

விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்.'

பாராட்டுக்குரியவர்கள்

கு. பாலகணேசன், ஊவாக் கல்லூரி, பதுளை.

விடயம்: 'தமிழ் மொழி வாழ்வும் வளமும்.'

ஆ. இராசலிங்கம், குவின்ஸ் டவுன், ஆவி-எல் பாடசாலை; மகிந்தாக்கல்லூரி, உடுவரை.

விடயம்: 'காந்தி அண்ணல்.'

வே. தங்கராஜ், புதிய நாகவத்தை, கீழ்ப் பிரிவு, பண்டாரவளை. பாடசாலை: புதிய நாகவத்தை தமிழ் கல்வன் பாடசாலை, பண்டாரவளை.

விடயம்: 'இன்றைய சுழத்தமிழ் பேசுவோரின் நிலை.'

ச. கணபதி, அ. த. க. பாடசாலை, பச்சறை, பதுளை.

விடயம்: 'பாரதிக்குப் பின்...'

இ. திருநாவுக்கரசு, 7வது கோட்டக்குடை, ஸ்பிரிங் வல்லி.

விடயம்: 'காந்தி அண்ணல்.'

வழக்கு எடுத்துரைப்பு

சிங்களம் படிக்க விரும்பவில்லாத காரணத்தினால், நான் சிங்களப் பரீட்சையில் சித்தியடையவில்லை. திரு. மு. திருச்செல்வம் கிபி. சி. ஆரம்பத்தில் வழக்கை எடுத்துரைக்கையில் 'எந்தவொரு மதத்தையோ அல்லது இனத்தையோ சேர்ந்ததனி நபருக்கு வழங்கப்படும் அதே உரிமைகளை மற்றொரு மதத்தையோ அல்லது இனத்தையோ சேர்ந்த ஒருவருக்குக் கிடைக்காதபடி தடைசெய்யக் கூடியவாறு சட்டமியற்றும் அதிகாரம் இலங்கைப் பாராளுமன்றத்துக்குக் கிடையாது,' என்று கூறினார்.

ஐ. நா. வுக்கு...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தொகையில் முப்பது சுதவீதமான மக்களின் மொழியாகிய தமிழுக்கு உத்தியோக அந்தஸ்தை மறுத்து, சிங்களத்தை மாத்திரம் உத்தியோக மொழியாக்கும் உத்தியோக மொழி மகோதாவையும் குறிப்பிட விரும்புகிறோம். இன்று, மோசமான மொழிப் பிரச்சினை ஒன்றில் இலங்கை ஆகப்பட்டுள்ளது. பாரபட்சத்தை இலங்கைச் சட்டங்கள் அனுமதிக்கவில்லை என்று கூறுவது முற்றிலும் பொய்யாகும்."

சிறுபான்மை...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) லும், யாதவமான சொத்துக்களை நீக்கிவிடுகின்றன. சகல தார அமைச்சர் ஜனப்பதியுத்தின் மஹிமுது பல தடவைகளில் மந்திரிசபாபிடம் கோரியதாகவும், ஆனால் எதுவித பலனும் கிடைக்கவில்லையென்றும் அறியப்படுகிறது. படிப்படியாகச் சிறுபான்மை மக்களின் சகல உரிமைகளையும், ஏன் உடைமைகளையும் அபகரித்துவிட்டு, பெரும்பான்மை இனம் மட்டும் ஏகபோக உரிமைபுடன் இந்த நாட்டில் வாழ வழி வகுக்கும் வகையில் மேலே சட்டங்களைப் பிடிக்கவும் தயாராகப்பட்டுள்ளது. சிறுபான்மை பிரமுகர் மேலும் கூறினார்.

தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் மாநாடு

திறைசேரி சுற்று நிருபம் பற்றி ஆராயப்படும்

தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் சங்க ஆதரவில் எதிர்வரும் 28-ம் திகதி திங்கட்கிழமை மாலை அது மணியளவில் பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்தில், சகல தமிழ் அரசாங்க ஊழியர்களும் அடங்கிய மாநாடு ஒன்று நடைபெறும். இம் மாநாடு கலாதிதி வ. கணேசலிங்கம் தலைமையில் நடைபெறும்.

அமைச்சரவை முடிவை யொட்டி திறைசேரி அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு அண்மையில் அனுப்பிய சுற்று நிருபம் பற்றி முக்கியமாக ஆராயப்படும். மேலும் அரசாங்க ஊழியர் சம்பந்தமாக உள்ள சட்ட நடவடிக்கை பற்றியும் ஆராயப்படும். திறைசேரி சுற்று நிருபம் சம்பந்தமாக எத்தகைய முடிவைவும் கூட்டத்தின் முடிவைப் பின்பற்றி முடிவு செய்யவது சகல அரசாங்க ஊழியர்களுக்கும் பயனைக் கொடுக்கும்.

தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் சார்பில் இம் மாநாடு நடைபெற்ற பொழுதிலும், அங்கத்தவர்கள் அவ்வாத சகல தமிழ் அரசாங்க ஊழியர்களும் மாநாட்டுக்குப் பங்கேற்பப்படுகிறார்கள்.

தமிழ் கருடைய தாய் மொழி தமிழ்.

சிங்களவர்களுடைய தாய் மொழி சிங்களம். பரிமாறவின் கருவியாக மொழி பயன்படுகிறது. ஆழ்ந்த நிலையில் மொழி மனிதனுடைய தனித்துவ மையை எடுத்துக் காட்டுகிறது. பள்ளி செல்லும் பிள்ளைக்குத் தாய் மொழி மூலம் கல்வி புகட்டப்பட வேண்டும். அரசுமொழியில்லாத போதிலும், ஆங்கிலத்தைத் தாய்மொழியாகக் கொண்டவருடன் போட்டியிட முடியும், எனினும் ஆங்கிலத்தைத் தாய் மொழியாகக் கொண்டவர் முன்னையவரைவிடப் பல நன்மைகளைப் பெறுவர்.

பரீட்சையில் சித்தியடையுங்கள்

மாணவ ஆசிரியர் பரீட்சையில் சித்தியடைவதற்கு (9-11-63) உதவு முகமாக பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் தயாரித்துள்ள தமிழ் மொழி, பொது வினேகம், பொது அறிவு ஆகிய மூன்று பாடங்களுக்குமான மாத்திரி வினேகம் அடங்கியுள்ள ஒரே புத்தகம் ரூபாய் 5-00

தயால் செலவு சதம் -/50

சர்வகலாசாலை போதக குழுமம் (U.T.I.) (மேல் மாடி) 540, மருதான வீதி, கொழும்பு-10.

தேவை

பின் வரும் ஊர்களில் 'சுதந்திரன்' விற்பனை செய்ய, முன்பணம் கட்டக் கூடிய விற்பனையாளர்கள் தேவை.

மாங்குளம் உப்பு வெளி
காரைநகர் (வ.மா.) வாழைச்சேனை
காரைதிரு (கி. மா.) மீசாலை

நிர்வாணி, 'சுதந்திரன்'

மூன்றாம் பாகம் கதிர் ஒன்று மாலி இரவு



செங்கை ஆழியான் - செம்பியன் செல்வன்
கட்டரை - ஸ்ரீராமன் கொடார் - கனகசபை

உலகம் என்பது தான்...
...என்ன? ஒவ்வொருவரும் தத்தம் வாழ்க்கைக்கு ஓர் அரித்தம் கற்பிப்பதனால் தான் உலகம் என்று ஒன்று தோன்றுகிறது. 'உண்மைத் துவம்' பெறுகிறது. வாழ்க்கையை 'வெறுமை' யாக்கி விடுபவனுக்கோ உலகம் என்று ஒன்று இருப்பதில்லை. எனவே உலகம் என்பது கற்பனா வாதம் தானே?

இத்தகைய உலகில் வரையப்படும் காணல் கோடுகளா, இலட்சியங்கள்!

உலகில் இருளும், ஒளியும் மாறி மாறித் தோன்றுகின்றன. இருள் வரும்போது தனக்குத் துணை யார்? அருகிருப்போர் யார்? அன்புரைப்போர் யார்?... என்று தெரிவதில்லை. உண்மைக்கும், பொய்மைக்கும் வேறுபாடு புரிவதில்லை. இருளில் இருளாகி, புரியாது திணற வேண்டியதுதான்.

ஒளி வரும்போதோ, உண்மை புலனாகிவிடுகின்றது. அருகே துணையில்லாவிட்டாலும் தன்னிலிருந்து நீளும் நிழலாவது தனக்குத் துணையிருக்கிறதேயன்றி— தன் மனத்தைத் தானே ஏமாற்றிக் கொள்ளும் பொய்திருப்தியாவது ஏற்படும். ஆனால்...

ஒளியகன்று, நிழல் குறுகிக் குறுகி, கரிந்து விட்டால்...?

ராஜாவுக்கு அந்நிவானக் கருவூ செம்மை நிறத்திராடாக, ஒரு மின்னல் பொறி நீளுவதாக...

அதன் ஆயுட்காலம் எத்தனை விநாடிகளோ?...?

செம்மை நிற வானத்திலே... அடிவாரத்துக்கப்பால்... மின்னும் கணப் பொழுது இடை வெளியில்... தன்னை இனங்காட்டி... புன்முறுவல் சிந்தி... பாசக் குரல் எழுப்பும்... அவள்!...
சாசி!...

ம வி தன் , வாழத்தான் வேண்டும்! அவள் தோல்வியில் இன்னொரு வெற்றியும் ஆரம்பமாகலாம்!...

நிழையற்ற உலகில் எது தான் சகம்!... இதற்கிடையில் வாழும் சில நாட்களில், கண நேரம் துணையிருக்க வேண்டுமென விரும்புவாள்

கள் கிடைக்காவிட்டால்...
...வாழும் சில நாட்களையும் குறுக்கிக் கொள்வதா?...?

புலனம் திரென இறந்து விட்டிருந்தால்...

நானும் இறந்திருப்பேனா?...
கதறியிருப்பேன்!... கலங்கி இருப்பேன்!... கால கெதியில் மீண்டும் வாழ்வைத் தொடங்க முயன்றிருப்பேன்!...

அதைப் போலத் தான் இதுவும்!...

அவளே வாழத் துணிந்து விட்டபோது!... ஒரு பெண்ணுக்கே இவ்வளவு உறுதி...

துணிச்சலென்றால்!... எனக்கு!...

நான் ஆண்பிள்ளை!...

வாழ்க்கை என்றும் சத்திரத்தில் துணையிருக்க வந்த ஒழுக்கி, அவரிடத்தையே காலி செய்து, இன்னொருவனுக்கு இடமளித்து விட்டாள்!

அவரிடத்தே வாழ்வு தேடி ஓண்ட ஒருத்தியையும், முன்னவளுக்காகத் தரத்திவிட்டு, இருளோடு இருளாக தனிமையின் கோரப்படியில் அவள்!

தூரநியவனைத் தேடிப் பிடிக்க வேண்டியதுதான்!...

வாழ்க்கை ஒரு ஒட்டப் பந்தயமா!...

பாலாவுக்கு நினைக்க நினைக்க ஆச்சரியமாக இருக்கிறது!

...எதற்காக என்னைச் சரசு சந்திக்கச் சொன்னாள்!...

—அவளும் அவனும் விரிவுரைகளின் போதும், 'ரீயூடோறியல்' வகுப்புகளின் போதும் அடிக்கடி சந்தித்துக் கொள்வது வழக்கமாயினும், ஒரு போதும் பேசிக் கொள்வது வழக்கமில்லை. அவனுக்கோ, அவனுடன் ஓரறையிலேயே விரிவுரை கேட்பதில் ஒரு அமைதி கலந்த மகிழ்ச்சி. விரிவுரை நடந்து கொண்டிருக்கும் போதெல்லாம், அவனது

திருட்டு விழிகள் அவளையே மேய்ந்து கொண்டிருக்கும்.

அவளை... அவள் பின்னலில் சூடியிருக்கும் மணமற்ற மஞ்சள் பூவை... அவ்வது சிலப்பு 'நிபுண' அவள் கண்கள் மோகத்தில் தழுவிக்கொடுப்பதை, உணராமல் அவள் விரிவுரைக் குறிப்புகளை எடுத்துக் கொண்டிருப்பாள்.

'என்ன பாலா 'சைக்கோ' வர்? விரிவுரையைக் கவனி!...'—என்று அவள் அதை நண்பன் கேலி கலந்த உரிமையுடன், பக்கலைக் கழகப் பரிபாஷையில், கண்டிக்கும் போது, முன்னிருக்கும் சில மாணவிகள் யதேச்சையாகத் திரும்புவது போல் திரும்பி, அவர்களைப் பார்க்கும் போர்தெல்லாம் அவள் முகம் சிவக்கும்.

செம்பியன் செல்வன்

'ரீயூடோறியல்' வகுப்பில் அவரிடம் உயர்ந்த அடிப்பிராயத்தைப் பெற வேண்டுமென்ற வகுப்பில் அவள் எவ்வளவோ பாடுபட்டு, மிகச் சிறந்த கட்டுரைகளை எழுதி வருகிறாள். அவற்றை மற்ற மாணவிகள் போட்டி போட்டு வாங்கும் போது, அவள் மட்டும் தூர நிபுண வேடிக்கை பார்ப்பாளேயொழிய, ஒரு போதும் அவளிடம் அவள் வந்து கட்டுரை கேட்டது இல்லை.

அவன் மனம் கசந்து வழியும்!

சில வேளைகளில் எதிருகிரே சந்தித்துவிட்டால், ராஜூவின் நண்பன் என்ற உணர்வில் அவள் விழிகள் அவளை மேலெழுந்தவாரியாகத் தடவிச் செல்லும் போதெல்லாம்—

அவன் இருண்ட மனவரவில் வானத்தாரமரை ஒன்று புஷ்பிக்கும்!

ஆனால் இன்றோ!...

'எதற்காக என்னைக் கூப்பிட்டாள்!... எதற்காக என்னைச் சந்திக்க விரும்புவதாகச் சொன்னாள்!... ஒரு வேளை... ராஜூ என்னைப் பற்றி ஏதாவது அவளுக்கு எழுதியிருப்பாளோ!...

'ராஜூ...! நான் பாக்விய சாலியடா!... உன்னை நண்பனாகப் பெற்றதுக்கு என்னைத் தவம் செய்தேனோ!...'—கனிப்பின் நன்றியுணர்வில் நெஞ்சம் ராஜூவுக்கு அஞ்சலி செய்திருந்தது.

காடியில் பாலா 'ரெபரென்ஸ் செக்ஷனில்' இருந்து அடுத்த நாள் கட்டுரை எழுப்பக்கான, கட்டுரையை எழுதுவதற்கு குறிப்புகள் சேகரித்துக் கொண்டிருக்கிறாள்.

'எக்ஸ்கியூஸ் மி!...'—என்ற குரல் தயக்கத்துடன் மெதுவாக ஒலிக்கின்றது. அவன் திருக்கிட்டு நிமிர், எதிரே நிற்பவன்—

சரசு!

—அவள் முகம், நெஞ்சுமெல்லாம் வியர்த்ததுக் கொட்டுகிறது. வெளியேயுமறை கொட்டிக்கொண்டிருக்கிறது.

'உங்களுக்கு ஒரு விஷயம் கதைக்க வேணும்!...' பின்னேரம் என்னை ஒருக்கா சந்தித்துக் கொள்ளலாம் தாங்கள்?

'அப்படியானால் உங்களை 'ஹோவீல்' வந்தேன்!'

'வேண்டாம்... வேண்டாம்... அங்க இருந்து கதைக்க இயலாது!... அங்க இருக்கிறவாணர்கள் வேறு விதமா என்னைக் குசுகுசுக்குங்கள்!...' ஆட்டன் புளொர்க்குக்கு முன்னால் சந்திப்பமே!...

‘ஓ!...’—என்று தலையாட்டுகிறான்.

இப்போது அவன் தன் மணடையைப் போட்டு உருட்டிக் கொள்கிறான்.

‘எதற்காக வரச் சொன்னாள்?’

—பாலா தன்னுடைய ஒருமுறை கண்ணடிக்கு முன்னின்று சரிபார்த்துக் கொண்டு வெளியேறுகிறான்.

மாலிப் பொழுது, புகாருடன் கலந்து, கவிந்து கொண்டிருக்கிறது. ராஜூ நடந்து கொண்டிருக்கிறான். பக்கலைக் கழகத்தி லாடாக செல்லும் 'புள்' சை தலறவிட்டதால், அவன் பேராதிஸப் பூந்தோட்டத் திறைந்திடலை வேண்டிய தாய்ந்து, மாலிப் பொழுதில் அப்படி தட்ப்பதம் நொத்த மனதுக்கு அறுத ளைப்பதாகத்தான் இருக்கின்றது.

பக்கலைக் கழக புழுகாவிறகுள் காசடி பதிக்கையில், புதிய உலகம் பிரவேசிப்பது போல், மணமும், விழிகளும் மயங்குகின்றன. சாலியோர யின் சார விளக்குகள், கவிந்து வரும் இருளை அணு வணுவாகக் கிதைத்து உருவழிகுகின்றன. ஒளியில் சாலியோர மரங்களின் மலர்களின் வர்ணங்கள்... மஞ்சள்... சிவப்பு... வைவல்... என மின்னுகின்றன.

ராஜூ நடந்து கொண்டிருக்கிறான்!...

எதிரே சாரி சாரியாக, மாணவ மாணவிகள்!...

காதலர்கள் கைகோத்துக் கொண்டு!...

'இவர்களில் எத்தனை பேர் தான் வாழ்க்கை பூராவும் கைகோத்து இணைவார்களோ!...'—ராஜூவின் நெஞ்சம் பெருமூச்சு வீடுகிறது.

பாலாவின் மண்டபம் வந்துவிடுகிறது.

'பாலா!...'

'யாரது!...'—என்று கதலைத் திறப்பவன், புதியவன்.

'என்ன வேண்டும்!...'

'பாலகப்பிரமணியம் இந்த அறையில் தானே... பின்னர் ரண்டாம் நம்பர் அறை...'

'இதுதான்... யாழ்ப்பாணத்திலே இருந்து வாரிங்களா... உள்ள வாரங்க... இதுதான் அவற்றை அறை... நாள் அவரோட கூட இருக்கின்றன. நானும் யாழ்ப்பாணத்தான்!...' அறை நண்பவ தன்னை அறி முகப்படுத்துகிறான்.

'என் பெயர் ராஜகோபால்... ராஜூ என்று கூப்பிடுவார்கள்... பாலா இப்ப எங்க போயிட்டார்!... அவர் வரக் கண தோமே செல்லும்!...'

'எனக்குத் தெரியாது... யாரையோ அவசரமாச் சந்திக்க வேணும் என்று சொல்விக் கொண்டிருக்கிறதவர்!... ஒருவேளை 'வாக்' போயிருப்பார்!... நீங்க அவசரமாப் பாக்கி கொடுமெண்டா... உந்த ரோட்டால் நோக்கப் போனா 'ஆட்டன் தியேட்டர்'

வரும்... அதில் 'பரபெட்டில்' இருந்து அவர் கதைக்கக் கொண்டிருப்பார்!...'—நண்பன் வழிகாட்ட, ராஜூ, பாலாவைத் தேடிச் செல்கிறான். அங்கே—

பரபெட்டில் — மதில் சுவரில் — அமர்ந்து பாலா, எந்தப் பெண்ணுடன் கதைக்கக் கொண்டிருக்கிறான்?

மங்கிய ஒளியில், பெண்ணின் இனங்கண்டு விட்டபோது, ராஜூவின் தலை — பொறிகலக்கிவிட்டுப் பிரமையில் சூழ்கிறது.

பாலா சரசுவுக்காகத் திரும்புகிறான். அவளை இன்னும் காணவில்லை.

'ஒரு வேளை மறந்திருப்பாளோ!... சே! அவளே வரச்சொல்லி விட்டு மறப்பாளா!...' என்ற சிந்தனையில் ஆழ்ந்திருக்கும் போது, 'சலகல் வேன்று நகைக்கும் ஓசை கேட்டுத் திரும்புகிறாள்.

சரசு தன்னுள் சில நொழிகளுடன் வருகின்றான்.

'நீண்ட நேரமா உங்களைக் காக்க வைத்து விட்டேனா!... மன்னித்து விடுங்க!...'—என்று அவளிடம் கூறியவாறு, தன் தோழிகளைப் பார்க்கிறான்.

'ஓல் ரெட்டி!... வித்தி பெல்ட் விஷ்ஷெஸ்' என்று குறும்பாகக் கூறியவாறு தோழிகள் விடை பெறுகின்றார்கள்.

'நீங்கள் எதற்காக என்னை வரச்சொல்லியிருந்தீர்கள்!...' என்று பாலா தன்னுடைய கையெழுத்துக் கேட்டு முடிப்பதற்கிடையில் மனம்தான் எத்தனை எத்தனை நளினமான நினைவுகளைக் கற்பனை பண்ணிவிட்டது!

'வந்து... உங்கள் நண்பரிடமிருந்து ஏதாவது கடிதம் வந்ததா!...' நீண்ட நாளா ஒரு கடிதமும் போடவில்லை என்று, உங்களை விசாரிக்கும்படி அக்கா கடிதம் எழுதியிருந்தா...

—பாலாவின் மனம், முகம் எல்லாம் ஏமாற்றத்தின், வெப்பத்தில், ஶர்டும் மலர் களாகின்றன.

'ஓ!... நீங்க ராஜாவைப் பற்றி கேக்கிறீர்களா!... அவளிடமிருந்து எனக்கும் நீண்ட நாளாகவே கடிதம் வரவில்லை!... ஒருக்கா யாழ்ப்பாணம் போற னென்னு எழுதியிருந்தான். அதுக்குப் பிறகு நாளைந்து மாதமாக ஒரு கடிதத் தையும் காணவில்லை. நான் எழுதிருக்கடிதங்களுக்கும் ஒரு பதிலையும் காணவில்லை!... அவளைப் பற்றி ஒரு விஷயமும் தெரியவில்லை!...

'நீங்களும் இப்படிச் சொல்லுங்கள்!...' அவரைப்பற்றி ஒரு விஷயமும் தெரியேயில்லை!...'—என்று அவள் பரிதவிப்பது, பாலாவுக்கு உன்னரசு எரிச்சலாகக் கிடக்கின்றது.

'அவன் என்ன சின்னப்பிள்ளையா!... நீங்கள் கஷ்டப்படுகிறதைப் பார்த்து அனைக்குச் சிரிப்பாக வருகிறது!...

'உங்களுக்கு அவற்றை நினைவு தெரியாது... மனவருத்தத்தோடு, கண்டி திரும்பினவர் என்கு அக்கா எழுதியிருக்கிறார்!... மனவருத்தத்தில் போனவரைப் பற்றி ஒரு சங்கதியும் தெரியாட்டி... எவ்வளவு விபரீத எண்ணங்களெல்லாம் ஏற்படும் என்று உங்களுக்குத் தெரியாதா!...

'அவனுக்கு இப்படி மனவருத்தம் ஏற்படும்படி என்ன நடந்து விட்டது!... ஒரு வேளை!...

—'என்ன ஒரு வேளை!...'

'ஒன்றுமில்லை!...'—என்று முகத்தில் அசடுவழிய பாலா சமாளிக்கிறான்.

'சொல்லுங்கள்!... உங்களுக்குத் தெரிஞ்சுவிஷயத்தை ஒளிக்காம சொல்லுங்கள்!...'—
(11-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்த எழுத்துக்கள்

இப்பத்திரிகையில் உபயோகிக்கப்பட்டிருக்கும் 18 பொயிண்ட் ரேமன், 12 பொயிண்ட் போல்ட், 10 பொயிண்ட் ரேமன், 10 பொயிண்ட் போல்ட் எழுத்துக்கள் யாவும் சுதந்திரன் ரைப் பவுண்டரியில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டவை,

8, 10, 12, 14, 18 பொயிண்ட் களில் தமிழ், ஆங்கில எழுத்துக்களும், ஸ்பெல், குவாட்ஸ் போன்ற இதர உபகரணங்களும் வாங்கும் நிறைம வாய்ந்தது எங்கள் இயந்திரம். அதோடு சாதாரண எழுத்துக்களையும், அலங்கார எழுத்துக்களையும் வாங்க முடியும்.

இப்பத்திரிகையில் உபயோகிக்கப்படும் புது எழுத்துக்கள் நம்மிடம் விற்பனைக்குண்டு. வேண்டிய வர்கள் விவரத்துக்கும், விலைப்பட்டியலுக்கும் எழுதவும்.

தேய்ந்த பழைய எழுத்துக்கள் வைத்திருக்கும் அச்சகங்கள் அந்த எழுத்துக்களைக் கொண்டு எங்களிடம் புதிய எழுத்துக்களைக் குறைந்த கட்டணத்தில் திரும்ப வாங்கித் தரும் கொள்ளலாம்.

சுதந்திரன் ரைப் பவுண்டரி,

194 ஏ. பண்டாரநாயக்க வீதி, கொழும்பு—12.

Digitized by Noolaham Foundation
noolaham.org

நிழல்கள்

(10-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சரகவின் முகத்தில் முத்துக் கள் துளிர்ந்து, விளக்கொளியில் ஒளிர்ந்தன.

'ஒண்டியில்லை..... வந்து... வந்து... அதனால் ஏதாவது...!'

'டீ... இதைத்தான் சொல்ல இவ்வளவு கஷ்டப்பட்டிருக்கிறீர்கள்... அவர் புலனாய்வைக் காதலித்தார்..... ஆனால் அவன் அவருக்குத் துரோகம் செய்து விட்டார்...!—சரக அமைதியாகச் சொற்களை உதிர்ச்சி செய்தார்.

பாலாவுக்குப் பூமியே கழல்வதற்குப் பிரமை!

'புவனம்!... துரோகம்!... என்னால் நம்பமுடியாது...!—என்று வாய்விட்டு அலறி விடுகிறீர்கள்.

'நான் ஏன் பொய் சொல்ல வேண்டும்!... அவளுக்கு வேறொரு இடத்தில் திருமணம் காண வேண்டுமே! கன்னிப் பட்ட அன்றுதான் அவர் கன்னிக்குப் புறப்பட்டாராம்... அதன் பிறகு தகவலை இவ்வளவாய்...'

—பாலா வேதனையில் சிரிக்கிறார்.

'மில் சரக!... நீங்கள் இங்க... இவர்களின் காதலைப்பற்றி என்ன நினைக்கிறீர்கள்!...'

'நினைக்க என்ன இருக்கிறது!... அவரின் தாய்மை யான காதலை உணர்ந்து கொள்ளும் சக்தி... தாய்மை அக்ரூரத்தில்... தனக்காக ஒருமித்துத் தயையாய்த் துடிக்கும் போது, இன்னொருவனிடம் தனையை நீட்ட அவளது உணர்வு... இதயமே இவ்வளவாய்... பூமிக்கு வேண்டிய தெய்வத்தைக் கல்வாக்கி விட்டாளே!...'

'அப்படியானால் உள்ளன் புடனே நெரிக்கும் இதயத்தை உணர்ந்து, அதனை ஏற்றிக் கொள்வதுதான் சரி என்கிறீர்கள்!...'

'கட்டாயமாக!...'

'உதாரணத்துக்கு உங்களை எடுத்துக் கொள்ளுங்களேன்... உங்களுக்காக ஒரு உயிர் ஏற்கிற நிற்கிறதாக உணர்ந்தால்...—'

'...நீங்கள் என் கருத்தைத் தவறாகப் புரிந்து விட்டீர்கள் பாலா!... ஒத்ததும் ஒருவரும் ஏதோ காரணத்தால் கவரப்பட்ட பின், ஒரு இதயம் இன்னொரு இதயத்தைக் குரையாக்கிப் சூழிகளை காணாமல் துரோக மிழைந்தல் பெரும் பாலம் என்று கூறுகிறேன். நவீன மந்திரி இதயத்திலும் விருப்பமின்மை, ஒரு இதயம் விட்டுப் போகும் அடித்துக் கொள்வதில் அர்த்தமின்மை... அது காதலமின்மை!...'

பாலாவின் இதயம் வேகமாக அடித்துக் கொள்கிறது.

'மில் சரக!... என்னைப் பற்றி ராஜா உங்களிடம் ஏதும் சொல்லவில்லையா!...'

'ஏன் நிறையச் சொன்னார்... அதனால்தான் இந்தச் சந்திப்புக் கூட நடந்தது...'

'சரக!... இந்தக் கேள்விக் கேளானனை மன்னித்து விடுங்கள்... என் உள்ளத்தைப் பற்றி... என் காதலைப்பற்றி ஏதும்... ஒரு சொல் கூடவாராஜா உங்களிடம் சொல்லவில்லை!... உன்னை மறையச் சொல்லுங்கள்!... சரக!...—பாலாவின் தாத்தா முகத்தைக் கிழறுத்தார்.

'என்று முடிவையும் அவளிடம் சொல்லியிருந்தேனே!... சொல்லவில்லையா!... நன்றியின் மணத்தை உணர்ப்பது படுகிறது வானில் என்று அவர் கூறவில்லை போலும்... பாலா!... உங்களுக்காகப் பரிதாபப் பெருகாத விட வேறென்றும் இல்லையே.

வாத நிலையில் இருக்கிறேன்.'

பாலா தலை நிமிர்ந்து... அவன் விழிகளைக் கண்ணீர் நிறைக்கிறது.

'பாலா நீங்களாவது ஆண்பிள்ளை... ஆனால் நானே!... நீங்கள் காலமாயுதல்களில் உங்கள் காதலை... என்ன... மறந்து இன்னொரு தினைய மணந்து வருகிறீர்கள்... ஆனால் நானே!... காலம் முழுதும் கன்னியாக...'

'சரக!...—பாலா கண்டம் வெடிக்கக் கூவுகிறார்.

'எதற்காக... என் நீங்கள் நித்திய கன்னியாக இருக்க வேண்டும்...!'

'நீங்கள் ஒருத்தியை விரும்பினீர்கள்... அவள் கிடைக்கவில்லை... அவன்... நான் ஒருவரை விரும்பினேன் அவளோ... எனக்கு முன்னர் இன்னொருத்தியிடம் மனத்தைப் பறிகொடுத்து விட்டார்...!'

'...யாரவர்... சொல்லுங்கள் சரக!... யாரவர்!...'

'அவர்தான் உங்கள் நண்பர்!...'

—தெய்வத்தின் திருவிளையாடல் தாம் விதி என்ற மறைக்கப்படுகிறதா? கண்ணாமூச்சி விளையாட்டாக வாழி! வல்லாள் விளையாட்டில், ராஜா...பாலா...சரக...புவனம்...எல்லாருமே விளையாட்டுக் கருவிகள்!... சூத்திரதாரியின் கரங்களைத் துண்டிக்கும் ஆற்றல், பாலாவுக்கு இருந்திருந்தால்...—

'அவள்தான் உங்களை மறுத்துவிட்டாளே!... அவளுக்கு உங்கள் காழ்ப்பைப் பளிச்சிடிக் கொள்வதில் என்ன பொருள் இருக்கிறது சரக!...'

'இதில்தான் ஆணுக்கும் பெண்ணுக்கும் வேறுபாடு முளைக்கிறது... அவள் இதயத்தில் ஒருவன் தெய்வமாக... தெய்வத்தின் அனுமதியின்றியே... குடியிருந்து விட்டால்... அந்த இடத்தில் இன்னொரு தெய்வத்தைக் குடியிருத்த அவளால் கூட முடியாது... கோவில்களில் கூட ஒரு மூலஸ்தாவத்தை அதற்கு... இன்னொன்றிற்கு இடமளிக்க மாட்டார்களே!... அதைப் போல்தான் இதுவும்... மணம்... உணர்வுகள் எல்லாம் அவருக்கே சொந்தமான பின்பு, வெறும் உடலை இன்னொருவனுக்குக் காணிக்கையாக்குவதில் என்ன அர்த்தம் இருக்கிறது... இது வெறும் எதுவும்புது துண்டை நாயக்குப் போடுவதைப் போலத்தான்... நான் உலகிற்குத்தான் கன்னியாக இருப்பேன் யோ பூமிய, காலமெல்லாம்... ஒரு கண்ணிரைக் கூட விட்டகலாமல் அவர் நினைவில் கலந்து என்னுடன் உரையாடுகிறார்... உண்கிரு... உறங்குகிறார்!...—அருள்பெற்று "தபஸ்வினி" யாகச் சரகமெய் மறந்து, உணர்ச்சிச் சுழிப்பால் தன்வலயமிழந்து, சொற்களை உதிர்க்க, பாலா, தெய்வ சந்திரிதான் பக்தன் ஆகிறிருந்தார்.

—ஆனால் அவர்களே உரைராது, காட்சியைக் கொண்டே, அவர்களை எடை போட்டுவிட்டு, விரகதியுடன் திரும்பும் ராஜாவை ஒருவருமே அறியவில்லை.

'...விதியின் கோரக் கரங்களே! உங்களுக்கு 'மென்மை, பாசம்' எதுவுமே கிடையாதா!...'

'இருள் கவிந்து, புகரகூடல் கலந்து, பல் கலைக் கழகக் கட்டிடங்களைத் தழுவத் தொடங்கிவிட்டது. இருளுக்கும் ஒளியும் இல்லை. இவ்வமணம் போ...



செங்கை ஆழியாள்

'யா இவர்கள்? இரு வரும் ஒருவரா?'
—இக் கேள்விகள் 'நிழல்கள்' வெளிவந்து கொண்டிருந்த கால வேளையில், எழுத்தாள அன்பர்களிடையேயும், வாசகப் பெருமக்களிடையேயும் பலமாக அடிபட்டுக் கொண்டிருந்தன. உண்மையைக் கூறப் போனால்—

இருவரும்—ஒருவரே!
இதைக்காண்பதற்கு—ஒட்டுச் செய்யுள் ஒரு கிணாயில் டூத்த இருமலர்கள்!
'ஒருவரே இருவர் பெயர்களும் எழுதி வருகிறார்' என்று எழுத்தாள அன்பர்களே எம்மிடம் கூறிக்கொள்ளும் போதெல்லாம், நாம் மனதிற்குள் சிரித்துக்கொள்வோம், எங்கள் முயற்சி வெற்றிப் பாதையில் சென்று கொண்டிருக்கிறது என்பதற்கு ஒரு மதிப்புரை யாக அதைக் கருதினோம்.

ஆரம்பத்தில் இத்தொடர் நவீனத்தை எழுதத்தொடங்கியபோது, எங்கள் மனதில் ஒரு பயம் குடி கொண்டிருந்தது. ஒருவரை நாவல் எழுதுவோம், முரண்பாடுகள் தோன்றும் வேளையில், இருவர் ஒரு நாவலைக் கூட்டாகப் படைக்கும்போது, முரண்பாடுகள் மிகுதியாகத் தோன்றி விடுமோ என்று பயந்தோம். மேலும், கூட்டு மொத்தமாக 'நிழல்கள்' எழுதிக் கொடுத்தவர்களல்ல; கூட்டு மொத்தமாகக் கதையை முடிவு செய்தவர்களும்ல்ல! வாசகர்களே போலவே, அடுத்தவார அத்தியாயத்தை ஒருவரிடமிருந்து ஒருவர் ஆவண்படன் எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருந்தோம்!

எம்நவீனத்தைப் பொறுத்தவரையில் எம்மனதில் உருவாகியவை, இன்றைய வாழிடம் உள்ளவரின் மனோநிலைக்கான சிக்கல்களும், அறிவிற்கு முக்கியத்துவமளிக்காது வெறும் ராஜா நடந்துகொண்டிருக்கிறார்!... எங்கே?...!... இருள் திரை மிகுதியாகக் கவிழ்கிறது. அந்தகாரம்! வரும்போதிருந்த சாலை விளக்குகள் எல்லாம் எங்கே? அனைந்து விட்டனவா!... வாழ்வும் இப்படித்தானே!... வரும் போது ஒளியில் கலக்கிறோம். போகும்போது இருளில் கலக்கிறோம். திக் குத்திசை எதுவுமே புரியவில்லை!... கால்கள் தட்டுத் தடுமாறி முன்னேறுகின்றன... எதனை நோக்கி?...!...! மின்மினிப் பூச்சிகள் பறக்கத் தொடங்கிவிட்டன!... அவற்றின் மெல்லிய ஒளியில், அந்தச் சின்னக் சிறு பூச்சிகளே, 'ரும்' மிருட்டில் நம்பிக்கையுடன் எதையோ தேடி முன்னேறுகின்றன... மனிதன்!... ராஜா நடந்து கொண்டிருக்கிறார், வழியோ நீங்கிவிட்டது. இவ்வமணம் போ...

நன்றி

உணர்ச்சிக்கு அடிமைப்படுமிருந்தும், அவர்கள் வாழ்வை எந்தளவு தாரம் பாதித்துச் செல்கின்றன என்பனவாம், அவற்றைப் படமாக அவர்களுக்குத் திருப்பிக்காட்ட விரும்பினோம். இக் குறைவியல்புகளைப் பெற்று, பரிதாபமாக வேதனைச் சிரிப்போடு நம்முள் தோன்றினால்—ஒருவன்; 'நிழல்கள்' நாவல்!

—'நிழல்கள்' காதல்கதையா?

இது எங்கையே எடை போடும் விமர்சனமல்ல; ஆனால், சொல்ல வேண்டியவை:

—'ரசிகர் மனதில் பதிவதற்காகக் காதல்கதை வடிவில் தந்திருக்கும் தந்திவார்த்தைச் சிந்தனைகளின் கலைவடிவம்'—இதை நான்கள் கூறவில்லை; 'நிழல்கள்' விரும்பிப் படித்து வந்த ஓர் அன்பின் இலக்கிய மதிப்பு.

எம்முடைய எண்ணக்கருத்துக்களை வெளியிட வாசகர்களுக்கும், எங்களுக்குமிடையே ஓர் இலக்கியப் பாலம் அமைத்துத் தந்தமைக்காக, 'சுதந்திரன்' ஆசிரியர் குழுவிற்கு எம் நன்றியுடன் கலந்த வணக்கம் என்று முரியது! எமது எழுத்திற்கு ஓய்வியல் வடிவத் தந்த ஓய்வியர் எம் நன்றிக்கும், அன்பிற்கும் உரியவர்!

இருபத்தேழு வாரங்களாக எம்முடன் கலந்துறவாடி, கடிதங்கள் வாயிலாகவும், நேரினும் எம்மை உணர்ச்சியுடன், தம் வேறுபட்ட மனவிருப்பங்களுக்கமைய, 'நிழல்கள்' கதாபாத்திரங்களை மாற்றி அமைத்து உருவாக்கும்படி இடையறாது அன்புத் தொல்லை தந்த வாசகர்களேப் பிரிந்து மிகுந்த மனவேதனையை யளிக்கிறது.

என்னும்—
—சந்திக்காமலா போகப் போகிறோம்!
வணக்கம்!
செங்கை ஆழியாள்
செம்பியன் செல்வன்

உரை நடைத் தமிழுக்கு ஆக்கம் அளித்து வந்தது கட்டுரை. இதைத் தொடர்ந்து சிறுகதை இலக்கியமும் உரை நடைத் தமிழுக்குப் பெரிதும் ஊட்டம் அளித்து வந்துள்ளது. நாவல் இலக்கியத்தைப் பொறுத்த



செம்பியன் செல்வன்

வரையில்—அதுவும் சுமத்தமிழுக்கத்தில்—பிறந்த பிள்ளைப் பருவத்திலேயே, உள்ளது. ஆகவே நாவல் இலக்கிய வளர்ச்சிக்கு ஆக்கம் அளிக்க வேண்டியது இன்று நமது கடமை யாகின்றது. இந்த வகையிலே, வளர்ந்து வரும் சுமத்தமிழ் இலக்கிய அரங்கின் முன்னணியில் நிற்கும் பல்கலைக் கழக மாணவர்களாகிய செங்கை ஆழியாள், செம்பியன் செல்வன் ஆகிய இருவருக்கும் ஒரு சந்தர்ப்பம் அளித்தோம்.

கூட்டாக இலக்கியம் உருவாக்கும் முயற்சி தமிழ் இலக்கிய உலகில் மிகக் குறைவு—நம்மவர்க்கு அது புதியது. ஆனால் இவர்கள் இருவரும் வேறுபாடு தோன்றாத முறையில்—கதையின் வளர்ச்சியில் சிக்கல் ஏற்படாத வகையில் இந்த நாவலை உருவாக்கியது பாராட்டத்தக்கதே.

கடந்த இருபத்தியேழு வாரங்களாக வாசகர்களின் உணர்வுப்பதியைத் தட்டி எழுப்பி நல்ல முறையில் நிழல்களை நீள விட்டுள்ளார்கள். அவர்களுக்கு வாசகப் பெரு மக்களின் சார்பில் நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்ளும் அதே நேரத்தில் வளர்ந்து வரும் தமிழ் நாவல் இலக்கியத்தை மேலும் நல்ல வகையில் அணி செய்யும் வண்ணம் வேண்டுகிறோம்.

இரசிகப் பெருமக்களின் உள்ளங்கள், 'நிழல்கள்' பாத்திரங்களுக்காக எத்தனை தடவை பெருமூச்சு விட்டனவோ யாம் அறியோம். அந்தப் பாத்திரங்கள் இரசிகர்களின் உள்ளங்களில் தவியிடத்தைப் பெற்றிருக்கும் என்று நம்புகிறோம். ஆகவே, 'நிழல்கள்' பற்றிய உங்கள் அபிப்பிராயத்தை உடன் நமக்குத் தெரிய வைப்புகள்.

(ஆ—ரி)

ரிஷி அஜமா மிச. லேகியம்

ஆட்டிவைச்சியின் சுத்தமான சத்துக்களோடு பல விலை உயர்ந்த மூலிகைகளையும் சேர்த்துத் தயாரிக்கப்பட்ட சிறந்த லேகியம். இதைப் பாவித்து வந்தால் தேக புஷ்டியும், விரியமும், திடகாத்திரமும், கெம்பீர தோற்றமும் உண்டாகி சரீரத்தில் உள்ள சகல வியாதிகளையும் பாரியனைக் கண்ட பணிபோல மறைத்துவிடும். ஆண், பெண் இருபாலரும் சாப்பிட உகந்தது. இல்லற வாழ்க்கைக்கு இன்றியமையாதது. பத்தியமில்லை.

விலை 1 ரூத்தல் ரூபா 35/00
விலை 2 ரூத்தல் ரூபா 22/50
(தபாற் செலவு 95 சதம்)

ஆயாவேத டாக்டர்:
T. H. மதுரநாயகம் வைத்தியராஜ்
வினசுந்தர வைத்தியசாலை,
187, செட்டியார்க தெரு, கொழும்பு-11.

புதிய பாணியில் தமிழ்ப் படம்

பாவை பிக்சர்ஸார் தயாரிக்கிறார்கள்

(நமது சென்னை நிருபர்)

மதுரைத் திருமாறன் எழுதிய 'சந்தனச் சிலை' என்னும் மர்மக் கதை தங்களின் அடுத்த தயாரிப்பாகத் தெரிந்தெடுத்திருக்கிறார்கள் பாவை பிக்சர்ஸார். பிரபல மர்மப்பட இயக்குநரான அம்பேர்ட் ஹிட்ச்கொக்கின் பாணியில் அமையும் முதல் தமிழ்ப் படமாகும் இது.

மயிர் சிலிரிக்க வைக்கும் மர்மங்களோடு, இசையும் நடனங்களும் இப்படத்தின் முக்கிய அம்சங்களாக இருக்கும். பரபரப்பை ஆட்டக் கூடிய முறையில் மிகப் பிரமாண்டமான அளவில் கடலில் சண்டைக் காட்சி யொன்றும் இடம் பெறும் என்று தெரிகிறது. பிரபல இந்தி இசையமைப்பாளரான சிவில் செளத்திரி இப்படத்திற்கு இசையமைக்க இருப்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

இந்தப் படத்தின் முக்கிய பாத்திரத்தை டி. கே. பாலசுந்திரன் ஏற்று நடிக்கவிருக்கிறார் என்று தெரிகிறது. பிரபல இயக்குநர் கே. சுப்பிரமணியம் அவர்களின் மகள் எஸ். வி. ரமணன் பி. கொம். இப்படத்தின் இயக்குநராகக் கடமையாற்றுவார். இம்மாதக் கடைசியில் படப் பிடிப்பு ஆரம்பமாகும் என்றும், பொங்கல் தினத்தன்று திரையிடப்படும் என்றும் தயாரிப்பாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

இக்கதை ஓராண்டு காலத்துக்கு முன்னர் 'இன முழக்கம்' என்னும் பத்திரிகையில் நான்கு வாரங்கள் தொடர்ந்து வெளிவந்துள்ளது. தமிழிலக்கிய உலகில் ஒரு புதிய திருப்பத்தை உருவாக்கிய கதை இது என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

நாடக விமர்சனம்

பெட்டிப் பாம்பு

(நகைச்சுவை நாடகம்)

எரிமலை

(சமூக நாடகம்)

சில காலமாக நல்ல நாடகங்கள் மேடையேற்றப்படவில்லை என்று வருந்திய கொழும்பு வாழ் நாடக ரசிகர்களுக்கு, ஒரே மேடையில் இரு நாடகங்களைப் பார்த்து மகிழும் சந்தர்ப்பம் கடந்த ஞாயிறு (13-10-63) மாலை, பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்தில் கிட்டியது.

பின்னாலின் தோற்றமும், நடிப்பும் பாத்திரத்துக்குக் கச்சிதமாகப் பொருந்தின.

எரிமலை

இரண்டாவதாக, 'எரிமலை' என்னும் சமூக நாடகம் இடம் பெற்றது.

கதை

சிறந்த கதை அமைப்பைக் கொண்டிருந்த போதும், அதை வழங்கிய விதம் சபையோருக்குச் சிக்கலை ஏற்படுத்தியது. கதாசிரியர், சிறிது சிரத்தை யெடுத்திருந்தால், இந்தத் தவற்றைத் தவிர்த்திருக்கலாம். நாடகம் எதிர்பார்த்த அளவு வெற்றி கட்டவில்லை யெனில், அதற்கு 'புதுமை' என்ற பெயரில் 'புதிதாக' விளங்கிய கதையே முக்கிய காரணம்.

நடிப்பு

கதாநாயகியின் தந்தையாக நடித்த ஜெரோமும், இரண்டே இரண்டு காட்சிகளில் இரு மாறுபட்ட பாத்திரங்களில் தோன்றி அப்பாத்திரங்களாகவே மாறி விட்ட செல்வி ஜி. எஸ். நிர்மலாவும் பாராட்டத்தக்க முறையில் நடித்தனர்.

கதாநாயகியாக நடித்த செல்வி தர்மதேவி துரைசிங்கம் நமது பாத்திரத்தைச் செவ்வனே செய்திருந்த போதிலும், சில கட்டங்களில் அவரது உணர்ச்சிப் பிரதிபலிப்புப் போதாது. மற்றும் படி நடிப்பில் குறை சொல்ல இடமில்லை.

கதாநாயகன் குமாராக நடித்த மனோகரன் மயில்வாகனம் மேடைக்குப் புதிய வராகத் தோன்றினாலும், தாயுடன் வாதாடும் கட்டத்தில் நன்கு சோபித்தார்.

கலியாணத்தரகர் துரையப்பாவின் பாத்திரம் கதைக்கு அவசியமா? என்ற கேள்வி எழும்பினாலும், அந்தப் பாத்திரத்தை ஏற்று நடித்த கே. என். நவரத்தினம், தமது திறமை நடிப்பால், அதற்கு உயிர் கொடுத்து விட்டார்.

'மலர்ந்த வாழ்வு'

'சாதிய ரண்டொழிய வேறில்லை' என்ற தத்துவத்தை அடிப்படையில் வைத்து, தாழ்ந்த சாதியென்று கூறும் மோகனைக் காதலித்த உயர் சாதியென்று கலாராணியின் விர சரித்திரம்தான் 'மலர்ந்த வாழ்வு'. எத்தனையோ இன்னல்களுக்கிடையில் தன் கொள்கையை நிறைவேற்று கிறார் அந்த விரமங்கை கலாராணி.

இந்நாடகத்தை அல்லைப் பிட்டி அண்ணா நாடக மன்றத்தினர் இரண்டாவது தடவையாக மணலும்பாளில் அரங்கேற்றினர்.

அல்லைப் பிட்டி அண்ணா நாடக மன்றம் தயாரித்த இந்நாடகத்தின் கதை வசனம், டைரக்ஷன் பொறுப்பை 'அல்லையூர் வேலன்' ஏற்று திறம்பட நடத்தினார். அதோடு வில்லன் பாத்திரத்தையும் ஏற்றுக் கச்சிதமாக நடித்துள்ளார். கதாநாயகன் மேகனாக நடித்த செல்வநாயகத்தின் நடிப்பு நன்றாக இருந்தது. கதாநாயகி கலாராணியாக நடித்த தில்லையம் பலம் நன்றாக நடித்தார். அவருக்கு ஒப்பனை செய்த சன்சை முகர்ரசா. தியாகராசா இவர்களைப் பாராட்டவேண்டும். அசல் பெண்ணாகவே அவரை மாற்றிவிட்டனர். மற்றும் பத்தியநாதன், இந்திரகுமாரன், பிரமனகாந்தன் இவர்களின் நடிப்பும் திறமையாக அமைந்தது.

—செ.தி.வேல்



முந்திச் சித்திரங்களில் சகல துறைகளிலும் சிறப்பானது என்ற பாராட்டப் பெற்ற 'ஆரத்தி'யில் மிகுமாரி இப்படித் தோன்றுகிறார்.

வில்லன் பாத்திரத்தில் நடித்த எஸ். சுந்தரலிங்கம் நன்றாக நடித்திருந்தார். இரகுநாதனைத் தோன்றிய ஏ. சுப்பிரமணியம், மற்றும் கிருஷ்ணதேவன், சிவ்ஸ்வி துரைசிங்கம் ஆகியோரும் நன்றாக நடித்தனர்.

அதிகமான நடிக்களுக்கு அவர்களது வசனம் சரியாக மனவிலக்கி என்ற குறை, அவர்களின் நடிப்பையும் பாதித்தது.

ஒலி அமைப்பு அவ்வளவு நல்லதில்லை யெனினும், ஒலியும், காட்சி அமைப்பும், ஒப்பனையும் சிறந்து விளங்கின.

டைரக்ஷன்

கதை, வசனம், டைரக்ஷன் பொறுப்பேற்றவர் திரு. ஆர். ஜெகதீசன். அவருடைய முயற்சி பாராட்டத்தக்கதாக அமைந்த போதிலும், அதிக பொறுப்புக்கள் அவரது திறமையைப் பாதித்து விட்டன போல் தோன்றியது. இன்னும் அதிக கவனத்துடன், மீண்டும் இந்நாடகத்தைத் தயாரித்து மேடையேற்றினால், நல்ல வரவேற்புக் கிடைக்கும் என நம்புகிறேன்.

—ஜி. என். எம்.



தேங்காய் முடியுடன் பழவகைகளையும் வைத்துக் கொண்டு, மலர்களைப் சேர்த்து விளையாடும் இளவழிகிய இளவனிதையர் கூட்டத்தை 'பவுண்டி கப்பலில் கலவரம்' (Mutiny on the Bounty) என்ற ஆக்ஸ்போர்டில் காலலாம். கண்கவர் வர்ணத்தில் அகன்ற திரை ஒலியமாகத் தயாரிக்கப்பட்ட இப்படம் கொழும்பு மேஜல்டிக்கு திரையில் வெற்றி முரசு கொட்டுகிறது.

'ஆத்ம திருப்தி' 'வாடகை வீடு'

சென்ற 8-10-63 சனிக்கிழமை சாவகச்சேரி டி. ஹிப்பேர்க் கல்லூரி மண்டபத்தில் வாடுகை வீடு நாடகக் குழுவினர் 'ஆத்ம திருப்தி', 'வாடகை வீடு' என்ற இரு நாடகங்களை அரங்கேற்றினர்.

'அன்பு மணி' எழுதிய 'ஆத்ம திருப்தி' என்ற நாடகம் முற்றிலும் சோகரசம் ததும்பும் வண்ணம் அமைந்திருந்தது. மூன்றே மூன்று கதாபாத்திரங்களில் நாடகத்தை உருவாக்கியிருந்தார் கதாசிரியர். நடிக்கரும் தத்தம் பாகங்களை உணர்ந்து நடித்தனர். இதில் எஸ். எஸ். கணேசபிள்ளை (டாச்டர்), ஏ. சுப்பிரமணியம் (ரகுநாதன்), செல்வி நிர்மலா ஜோர்த்தி (இந்துமதி) ஆகியோர் பங்குபற்றினர்.

இதைத் தொடர்ந்து சி. சண்முகம் எழுதிய முழு நீள நகைச்சுவை நாடகமாகிய 'வாடகை வீடு' என்ற நாடகம் இடம் பெற்றது. திருஞானசம்பந்த மூர்த்தி கொழும்பில் வாடகை வீட்டொன்றை வைத்து நடத்துகிறார். அவர் மனைவி வரணி யுரான் (வரணியூரான்)யும் தோன்றி வெகு சிறப்பாக நடித்தனர்.

அறிமுகப்படுத்துகிறோம்

முழுப் பெயர்.....

முகவரி.....

.....

துறை.....

(நாடகம், நடனம் அல்லது வேறு வகையான அன்பைக் குறிப்பிடவும்)

பங்குபற்றிய நிகழ்ச்சிகள்.....

.....

பெற்றார் அவ்வது பராமரிப்பாளர் கையொப்பம்

(18 வயதுக்குக் குறைந்த நடிக்கரும் பெண் கலைஞர்களும் அவசியம் திரப்ப வேண்டியது)

கையொப்பம்

பொடிபண்டா, வாடகை வீட்டில் தங்குவதற்காக அங்கொடையில் பணியாற்றும் கரும்செழியன், சட்டக் கல்லூரி மாணவன் காளிங்கன், தொழில் நுட்பக் கல்லூரி மாணவன் முத்து முகமது ஆகியோர் வருகின்றனர். காளிங்கன் பூங்குழலியைக் காதலிக்கிறார். ஆனால் அவளோ கரும்செழியனின் தமிழ்ப்பற்றில் மனதைப்பறி கொடுக்கிறார். பல எதிர்ப்புக்களின் பின்னர் கரும்செழியன்—பூங்குழலி திருமணம் நடக்க ஏற்பாடாகிறது. இதுதான் கதை.

இதில் திருஞானசம்பந்த மூர்த்தியாக நகைச்சுவை மன்னன் ஆர். சி. சுப்பிரமணியமும், மனைவி நாகம்மா வாக ஏ. பரமசாமியும், மகள் பூங்குழலியாக நிர்மலா ஜோர்த்தியும், வேலைக்காரன் பண்டாவாக எஸ். ஆறுமுகமும், கரும்செழியனாக சுந்தரலிங்கமும், காளிங்கனாக எஸ். எஸ். அச்சுதம்பிள்ளையும், முத்து முகமதுவாக எஸ். எஸ். கணேசபிள்ளை (வரணியூரான்)யும் தோன்றி வெகு சிறப்பாக நடித்தனர்.

—கலா

தமிழ் வாக்குமூலம் சிங்களத்தில் பதிவு

ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பளிக்க சட்டத்தில் இடமில்லையாம்

தமிழில் கூறப்பட்ட வாக்குமூலத்தைச் சிங்களத்தில் பதிவு செய்துள்ள பொலிஸாருக்கு அதே வாக்குமூலத்தை ஆங்கிலத்தில் மொழி பெயர்க்கச் சட்டமில்லையாம். மொழி பெயர்ப்புச் சரியாக இருக்குமென உத்தரவாதமளிக்கவும் இயலாதாம். இந்த நிலையில் ஒரு வழக்கை விளக்கத்துக்கு எடுக்க முடியாத சூழ்நிலை மல்லாகம் நீதிமன்றத்தில் ஏற்பட்டிருக்கிறதாக அறிவிக்கும்.

அச்சுவேலி இடைக்காடைச் சேர்ந்த கணபதி கந்தையா என்பவர் அவ்வூரைச் சேர்ந்த செல்வையா ஆறுமுகத்தைக் கல்லால் அடித்துக் காயப்படுத்தியதாக சிங்கள நீதிமன்றம் மல்லாகம் நீதிமன்றம் ஒரு வழக்கு விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது. எதிர்ப்பு வழக்கறிஞரான திரு. நடராசா வழக்கு விளக்கத்தை நடாத்துவதற்குத் தம்மால் இயலாமலிருக்கிறது என்று பூர்வாங்க ஆட்சேபணையைக் கிளப்பினார்.

வழக்கறிஞர் திரு. நடராசா அவர்களுக்குப் பொலிசாரால் கொடுக்கப்பட்ட, காயப்பட்டவரின் வாக்குமூலப் பிரதி சிங்களத்தில் இருந்ததாம். வழக்கறிஞருக்குச் சிங்களத்தைப் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை.

வாக்குமூலத்தை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்துக் கொடுக்கப்படி நீதிபதி திரு. ஆர். கண்ணுத்துரை, பொலிஸ் அதிகாரியைக் கேட்டார். வேறு ஏம் மொழியிலும் வாக்குமூலத்தை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்துக் கொடுக்கச்

சட்டத்தில் இடமில்லை என்றும், ஆங்கில மொழி பெயர்ப்புச் சரியாக இருக்குமென்று தாம் உத்தரவாத மளிக்க முடியாது என்றும், அத்தோடு சத்தியப்பிரமாணம் செய்த மொழிபெயர்ப்பாளர் இல்லாதபடியினால் எதுவும் செய்ய வியலாது என்றும் பொலிஸ் அதிகாரி கூறிவிட்டார்.

மேற்கொண்டு வழக்கை நடாத்த முடியாத நிலையில் நீதிபதி வழக்கை ஒத்திவைத்தார்.

காயப்பட்டவர் தமது வாக்குமூலத்தைத் தமிழிலேயே கொடுத்துள்ளார். ஆனால் பொலிசார் அதைச் சிங்களத்திலேயே பதிவு செய்துகொண்டனர். அதே வாக்குமூலத்தை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்தால், அது சரியாக இருக்குமென்று உத்தரவாதம் அளிக்க முடியாதென்ப பொலிசார் கூறுகின்றனர். தமிழில் கொடுக்கப்பட்ட வாக்குமூலத்தைச் சிங்களத்தில் பதிவு செய்து சரியாக இருக்குமென்று எப்படி ஏற்றுக்கொள்ள முடியுமோ தெரியவில்லையே, என்ற ஐயப்பாடு மக்களிடத்தில் ஏற்பட்டுள்ளதாக நமது நிருபர் அறிவிக்கிறார்.

இந்தி எதிர்ப்புப்..

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சப்பக்கம் வந்து புகும் இந்தி, அது எத்தனை பட்டாளம் கூட்டி வரும் எனக் கேட்கும் வகையில் தமிழ் நாட்டின் தலைநகரில் அன்று மக்கள் கூடி நின்ற காட்சி நிச்சயம் போராட்டத் தலைவர்களுக்குத் தென்படும் திராணியையும் கொடுத்திருக்கும்.

போர்த்தியில் புடம் போடப்பட்டவர்கள்

இந்தி எதிர்ப்புப்போராட்டத்தை முன்னின்று நடாத்தவருக்கும் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திற்குப் போராட்டக் கூடம் புதியது அல்ல.

1937-ம் ஆண்டு இந்தி தமிழகத்தில் அடியெடுத்து வைக்க முன்னேற்ற பொழுது அதை விட்டபடியடித்த பெருமைக்குரியவர்கள் அவர்கள்.

அதைத் தொடர்ந்து தமிழ் மாநிலத்தினதும், தமிழ் பேசும் மக்களினதும் தன்மாதத்துக்கு இழுக்கு ஏற்படுத்தும் செயல்களை வெல்லாம் துடைத்தெறியும் பணியில் முன்வந்து உழைத்துப் பல போராட்டங்களை நடாத்தி வெற்றி கண்டவர்கள் அவர்கள்.

போராட்டக் களத்தில் புடம் போட்டு எடுத்த தங்கத் தலைவர்களையும்-தொண்டர்களையும் உடைய இயக்கம் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம். எனவே திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் முயற்சி வெற்றியின்றி வேறு எதையும் தரமாட்டாது என்பதை சுழம் வாழ் தமிழ் பேசும் மக்களாகிய நாம் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

இன்று தென்னக மக்களின் நிலையும், நமது நிலையை ஒத்ததாகவே இருக்கிறது. சமீபத்தவர்கள் எவ்வாறு சிங்

கள ஏகாதிபத்தியவாதிகளின் கோரப் பிடியில் சிக்கிச் சிரழிவின்றோமோ; அதே போன்று தமிழ் நாட்டு மக்களும் இந்தி வெறியர்களின் ஆட்சியின் கீழ் அவலநிலையில் தன்மானமிழந்த நிலையில் வாழ்கிறார்கள்.

இந்த நிலை மாறத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் போர்க்கொடி உயர்த்தி விட்டது. இந்த நிலையில் போராட்டப் பாதையில் வெற்றி நடை போடும் சுழம் வாழ் தமிழ் பேசும் மக்களாகிய நாம் தென்னகத்தின் மகத்தாவ உரிமைப்போராட்டத்திற்கு நமது தாரமீக ஆதரவைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

காலம் மாறும்-நமக்கு வாழ்வு வரும்-உலகாண்ட நாம் ஒன்றுபட்டுக் கந்திர புருடர்களாக இந்த மேதியில் வாழ்வோம்.

பிரதமர் கூட்டும் வட்டம்..

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) லோரும் கட்சி பேதங்களை மறந்து ஒன்றுபட்டால், இவ்விரு கிராமக் கமிட்டிகளையும் சிங்களவர் மிக எளிதாகக் கைப்பற்றி விடலாம் என்று கூறியதாக இப்பத்திரிகை எழுதுகிறது.

"இரத்தினபுரியில் "நாம் தமிழர்" இயக்க வேலைகளை நடத்தும் பொருட்டு இரத்தினபுரியில் மாதம் ரூ. 300 வாடகையில் ஒரு கட்டிடம் அமர்த்தப்பட்டுள்ளது" என்று 17-10-63த் திகதி "சிங்களோ" பத்திரிகை ஒரு செய்தியைப் பிரசுரித்துள்ளது.

அட்டன், தலைவா கொல்லப் பகுதியில் சிங்கள கும்கமார் 2,800-க்கு மேற்புவர்கள் அட்டனிவிருந்து,

வடபகுதிக்கு..

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) துடன் உடனுக்குடன் கவனஞ் செலுத்தி ஆவன செய்யவேண்டும் என்று உங்கள் முன் உறுதி கூறுகிறோம். அதற்காகவே இவங்கைத் தொழிலாளர் கழகத்தின்கிளையை இங்கு நிறுவுவதற்கு முயற்சி எடுத்துள்ளோம். இக் கழகத்தல் சேர்ந்து கட்டுப்பாட்டுடன் நீங்கள் இருக்க வேண்டும்.

நீங்கள் மது அருந்துவதை அறவே ஒழிக்க வேண்டும். அன்றுதான் தொழிலாளர்களின் குடும்பத்திற்கு விமோசனம் உண்டு. நீங்களும் நல்ல நிலைமைக்கு வர முடியும்" என்று கூறினர்.

திரு. பெண்டிக்குள் அவர்கள் பேசும்போது 'விவசாயிகளும் தொழிலாளர்களும், ஒன்றுபட வேண்டும். இவங்கைத் தொழிலாளர் கழகம் இதற்கு வழி வகுக்கும். குலம், கோத்திரம், சாதி என்றெல்லாம் பிரித்திருப்பது அநாகரிகமாகும். தமிழ் பேசும் இனம் என்ற அடிப்படையில் அனைவரும் ஒன்றுபட்டுக் கழகத்தில் சேர்ந்து கட்டுப்பாட்டுடன் இருக்க வேண்டும்' என்றார்.

அடுத்தது திரு. கையிலாயப் பிள்ளை அவர்கள் பேசும் போது: 'தமிழினம் என்றால் எல்லாம் ஒரே இனம். நாம் நமக்குள் பிரிவினை இருக்கக் கூடாது. பிரிந்து வாழ்வது ஒரு வாழ்வு அல்ல. காந்தியின் அடிப்படையில் நாம் அணுமிசையைக் கடைப்பிடித்து, நாம் எல்லோரும் ஒரே இனம் என்ற அடிப்படையில் இவ்வியக்கத்தை வளர்ப்போம்' என்றார்.

பரப்புக் கடந்தான் கிராமக்குழு.

செயற்குழுவினர்கள்

திருவாளர்கள்: மா. சுப்பையா, கு. தங்கராஜ், த. முத்தையா, செல்லத்துரை, ஏ. ராசையா, பொ. சோமாலை, சி. குப்பாள், மு. நாராயணன், அண்ணக்குட்டி.

வாலிப முன்னணி

திருவாளர்கள்: பொ. முருகையா, க. வேலுப்பிள்ளை; செ. சுப்பையா, எஸ். சந்தனம்.

மாதர் குழு

திருமதிக்கள்: பாய்பு, தலைவி; கருப்பாயி, செல்லம்மாள், மீனாட்சி.

மலையகம்..

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கட்சியின் 'இவங்கைத் தொழிலாளர் கழகமே,' சுற்பாறைகள் மோதிச் சிதறண்டு காலடியில் மிதிபட்டும், அதைக்கண்டு தங்க்கட்டிசுள் தனி இடத்தில் போலீஸ்கள் மூலம் சிதறிய போலீஸ்கள் முன்பு இருந்திருக்கும்.

மலையகம்..

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கட்சியின் 'இவங்கைத் தொழிலாளர் கழகமே,' சுற்பாறைகள் மோதிச் சிதறண்டு காலடியில் மிதிபட்டும், அதைக்கண்டு தங்க்கட்டிசுள் தனி இடத்தில் போலீஸ்கள் மூலம் சிதறிய போலீஸ்கள் முன்பு இருந்திருக்கும்.

தோட்டப் பாடசாலைகளில்....

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) என்னும், எழுத்துநாடம் போதிக்கப்படும் பாடசாலை. ஓரே ஒரு ஆசிரியர்தான் உயிரைப் போக்கிக் கொண்டிருப்பார்.

இந்தவிதமான இழிநிலை நீங்கி, தங்கள் பிள்ளைகளும் கல்வி வசதி கிடைக்க வேண்டுமென என்னி என்னி ஏங்கிக் கொண்டிருக்கும் மலைநாட்டு மக்களுக்கு, கல்வி நிலையிலே ஒரு மறுமலர்ச்சியெற்படுமானால் பெரிதும் ஆனந்தப் பட்டதான் செய்வார்கள். இருந்தாலும் தாய்மொழி புறக்கணிக்கப்பட்டு வேறோர் மொழி புத்தப் பட்டால் "வேண்டாமியா நமக்கிந்த விண்படிப்பு" என்று வெறுக்கத்தான் செய்வார்கள்.

கல்வி என்று சொல்லிக் கொண்டு, கண்ணை மூடிக்கொண்டு சிங்களத்தைப் படிக்க-கண்களைக் கெடுத்துக் கொண்டு சித்திரங்களைப் பெற, எந்த ஒரு மலை நாட்டுத் தமிழனும் விரும்ப மாட்டான். தோட்டப் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் பொறுப்பேற்றுச் சிங்களத்தைத் திணிப்பதை விட, அது பழைய மாதிரியே இருந்து, தமிழைக் கற்பிப்பதே மேல் என்று எண்ணுகின்றோம்.

"பிச்சை வேண்டாம், நான்வயம்பட்டுப் பிடியங்கள்" என்று துர்ச்சனரான சிங்கள வகுப்புவாதிகளை எங்க ளது வண்டமிழர் கேட்டுக் கொள்கின்றார்கள்.

நயவல்துக்கர்களை நாம் பகிஷ்கரிப்போம்

மேலும், சில "அதிகம் படித்தவர்கள்" மலையக மக்களை ஏமாற்ற முனைகின்றார்கள். "சிங்களம் படிப்பதில் தவறு இல்லை. சிங்களம் படித்தால்தான் இந்த நாட்டிலே நாயும் வாழலாம். பயயில்லாமல் பிடியங்கள்" என்று கூறிவருகின்றார்கள்.

வேலையற்ற விணர்கள் விட்டிலேயேயிருந்து பணம் தேடுவதற்குப் புதிய வழிகளைக் கையாளுகின்றனர். சிங்களத்தில் "அயலு, அயலு" மட்டும் தெரிந்த இந்தப் "பட்டதாரிகள்" இராப்பாடசாலை என்ற பெயர் வைத்து, ஏதோ சிங்களம். கொல்லித் தருகின்றோம் என்று சொல்லி, சீரான குழந்தைகளை ஏமாற்றிப் பணம்பறிக்கின்றனர். தந்திரமாக வாழ்வதற்கு ஏதோ மந்திரத்தைச் சொல்லிக் கொடுக்கின்றார்கள். கிளிப்பிள்ளைகளைப்போல இந்தக் குழந்தைகளுக்கும் அதைக் கேட்டுச் செல்லுகின்றார்கள். ஆனால் அதற்கு அர்த்தமிராது. இந்த மாதிரியான ஏமாற்று வித்தைக்காரர்கள் விஷயத்தில் மலையக மக்கள் மிக எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும். நமக்குள்ளே இருந்து கொண்டு நாசத்தைபுண்டு பண்ணும் இந்த நச்சுப் பாம்புகளிடம் கவனமாக இருக்க வேண்டும்.

உண்மைத் தலைவர்

சொற்கேட்டு உரிமைக்காகப் போர் தொடுப்போம்
"ஆனா ஆவன்ன"க் கூடப் படிக்காமல் அப்பனும் ஆயாவுமாக இருக்கும் நம்மவர்கள் எத்தனையோ பேர் தங்களுள் பிள்ளைகளையும் அதே பகுதியில் தள்ளிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள்.
"தமிழ் என்றால், தானே வரும். சிங்களத்தைப்

விதவைகள்

உபகாரச் சம்பளப் பட்டியல் சிங்களத்திலா?

அடுத்த மாதத்திற்குரிய மலாய் நாட்டு விதவைகள் உபகாரச் சம்பளப் பட்டியல் சிங்களத்தில் தயாரிக்கப்பட்டு தாசுத் தெரியவருகிறது. கடந்த மாதம் கச்சேரி யில் கடமையாற்றும் அரசாங்க ஊழியர்களின் சம்பளப் பட்டியல் சிங்களத்தில் தயாரிக்கப்பட்டதும் பின்னர் அரசாங்க எழுது விணூர் சங்கக் கிளையின் வண்மையான கண்டனம் காரணமாகத் தமிழ் மொழி பெயர்ப்பு இணைக்கப்பட்டதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. இப்பொழுது ஆட்சியாளரின் சிங்களத்திண்ப்பு பொதுமக்கள் மீது நேரடியாக அமுல்செய்யப்படுவதற்கு எடுக்கப்படும் முதல் நடவடிக்கையாகும் இது.

அரவி வடக்கில்..

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பாட ஆரம்பித்ததும் பெருமழை பொழிய ஆரம்பித்ததுடன் பார்க்கிறுந்தோர்கன்களும் கண்ணீரைக் கொட்டிய காட்சி என்றென்றும் மறக்க முடியாத ஒரு காட்சியாகும்.

கிறிஸ்தவரும், அவ்வூரிலேயே வயோதிபருமான ஒருவர் தனது மனைவி புடம் கோயிலுக்கு வந்து பரவச மேலிட்டால் உருகிப் பேசினார்.

ஆண்களும், பெண்களும், குழந்தைகளும் ஒன்றுக்கு வித பாகுபாடுமின்றி ஆவயத்துள் சென்று முருகனை வழிபட்டனர். திரு. எஸ். ஜி. எஸ். மணியம் 'வாருங்கன்; வாருங்கன்' என்று எல்லோரையும் கோயிலுக்குள் அழைத்துச் சென்றார். ஊர் மக்களின் ஏகோபித்த சம்மதத்துடனும், உள் எத்தாய்மையுடனும் சிறப்பாக ஆலயப் பிரவேசத்தை நடாத்திய வடக்க அரசாங்கமக்களையும் குறிப்பாக கோயில் முகாமையாளர் திரு. மணியம் அவர்களையும் பாராட்டாமலிருக்க முடியாது.

படித்தால் சிங்கர வாழ்வு கிடைக்கும் என்று எண்ணி ஏமாந்து, தங்கள் குழந்தைகளுக்குச் சிங்களம் கற்பிக்க ஆவல் கொண்டு அலையும் பெற்றோர்களும் நம்மிடையே இருப்ப தானது அருவருக்குத்தக்க தான காரியமாகும் ஏன், எங்கள் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவர் கூட, சிங்களத்தை நாம் படிக்க வேண்டுமென்று தானே பலமுறைகளில் மறைமுகமாகவும், நேரடியாகவும் எடுத்துக் கூறியிருக்கின்றார். அவர்கள் எல்லாம், சமயசந்தர்ப்பத்துக் கேற்ற விதமாகத் தலையைச் சாய்த்துத், தங்களின், தலைமைப் பதவிகளைக் காத்துக் கொண்டிருக்கும் தலைவர்களாகையாலே, நாம் வாழ, நம் மொழி வாழ உழைக்கும் தூய எண்ணமும் தியாகச் சிந்தையும் நிறைந்த தலைவர்கள் சொற்கேட்டு நடப்பதே நமக்குச் சுபீட்சத்தை உண்டாக்கின்றான் என்பதை உறுதியாக நம்புவோமாக. நம் மத்தியிலுள்ள நம் விநோதிகளை நாம் பகிஷ்கரித்து, நாம் தனிபிணமாக, தமிழீனமாக, சுதந்திர இனமாக வாழ வழி வகுப்போமாக.



மர்மத் தொடர் கதை:

புதுமைத் திருடன்

—மாஸ்டர் சிவலிங்கம்—

புதுமைத் திருடன் ஒரு நாள் கொள்ளலாமா என்று எண்ணியவனுக்குத் திடீரென்று ஒரு முரட்டுத் தைரியம் உண்டாயிற்று. காலை உற்றுப் பார்த்தபடி அப்படியே நின்றான். அவனுடைய கை...கால்சட்டைப்பையில் நுழைந்து கழல் துப்பாக்கியை இறுக்கிப் பிடித்துக் கொண்டிருந்தது. அப்போது கார் அவனுக்குப் பக்கத்திலே வந்து நின்றது.

இரைச்சலுடன் கிளம்பியது. இளைஞனுக்கு இப்போது தான் நிம்மதியாக மூச்சு வெளிவந்தது. வெற்றிப்புன்னகையுடன் வந்த வழியே திரும்பி விரைவாக நடையைக் கட்டினான்.

[7]

நடு இரவு, நேரம் சுமார்... ஒரு மணியிருக்கலாம்... எங்கும் ஒரே பயங்கர இரவு.

யாக நடந்துகொண்டிருந்தனர். ஒரு இளைஞனின் தோளில் பிரயாணப் பையொன்று தொங்கிக்கொண்டிருந்தது. மற்ற இளைஞன் தங்கமுலாம் பூசிய அழகிய மூக்குக் கண்ணாடி அணிந்திருந்தான். அவர்களின் சம்பாஷணையிலிருந்து அவர்கள் இரண்டாவது காட்சி சினிமாப் பார்த்துவிட்டு வருகிறார்கள் என்பது புலனாகியது. அப்போது...!

அந்தச் கடலையில் ஒரு பிரேதம் எரிந்து கொண்டிருந்தது. அந்தக் காட்சியைக் கண்டதும் மூக்குக் கண்ணாடியணிந்திருந்த இளைஞன் பேயைப் பற்றிப் பேச்சை ஆரம்பித்தான். 'பேயாவது பிசாசாவது... எல்லாம் நமது மனப் பிரமைதான்.....' என்று மற்ற இளைஞன் கூறிய

காரில் இருந்தவர்கள் கங்காளியாரின் நிலையைக் கண்டதும் பதறிப்போய் இறங்கினார். "என்ன நடந்தது சார்!" என்று காரதி படபடப்புடன் வினவினார். "என்னுடைய கைகொண்டே வந்தவர் திடீரென்று அவற்றையடி விழுத்துவிட்டார்... தயவு செய்து இவரை யாராவது வைத்தியரிடம்....." என்று வேதனை கலந்த குரலில் இழைந்தான்.

"ஒண்ணும் பயப்பட வேண்டியதில்லை சார்! அடிக்கடி இவருக்கு இப்படி ஏதாவது வழக்கந்தான்... எதுவுமே பண்ண வேண்டியதில்லை. சொற்ப நேரத்தில் எல்லாம் சரியாகப் போய் விடும்..." என்றார் காரில் வந்தவர்களில் ஒருவர். அவர் கங்காளியாரின் நண்பர் போலும்! சோசும் உருவாக நின்று இளைஞனைப் பார்த்து 'நீங்க ஒண்ணும் கவலைப்படாதீங்க சார்! அவருடைய வீட்டிலேயே சேர்த்துவிடுகிறோம்...' என்று கூறிப்படி தங்காளியாரைக் காரில் ஏற்றினார்கள். கார்...



'என்ன, அப்படிப் பார்க்கிறீங்க?' விழுந்து விடுவேனென்று? அதைவரையில் நான் மேசையை நன்றாகப் பிடித்துக் கொண்டதான் இருக்கிறேன்' என்றிருரோ அந்தன் ஜாக்கீ?

பளிர், பளிர் என்ற மின்னலும்; கிடு, கிடு என்ற முழக்கமும் இடையறாது நிகழ்ந்து கொண்டிருந்தன. அந்தப் பயங்கர வேளையில்..... இரண்டு இளைஞர்கள்..... மொரட்டுவைப் பகுதியைச் சேர்ந்த ஒரு கடலை வழி

போது மழை இலேசாகத் தூறிக் கொண்டிருந்தது. சற்று நேரத்திற்கெல்லாம் திடுதிடுவென்று உரத்த அழைப்பு ஆரம்பித்துவிட்டது. கடலையில் தென்பட்ட ஒரு இடிந்து தகர்ந்த பாற்மண்டிப்பந்துள் இருவரும் ஓடிச் சென்று நுழைந்தனர். உள்ளே...! ஒரே குடும்புக்குள்ளே ஒருவாறு தட்டித் தடுமாறி உள்ளே கிடந்த ஒரு முரட்டுக் கட்டையில் இருவரும் அமர்ந்து கொண்டனர். மழை சோகாவாரியாகப் பெரிழிந்துகொண்டிருந்தது. மின்னலும், முழக்கமும் முன்னிலை அநிபயங்கர மாயிருந்தன.

மூக்குக்கண்ணாடி இளைஞன் மீண்டும் பேயைப் பற்றிய கதையை ஆரம்பித்தான். 'இந்த இடிந்த பாற்மண்டிப்பந்துள் போலி என்று தானே சண்டிகள் பேசிக் கொள்ளுகிறீர்கள், மாலை ஆறு மணிக்குப் பிறகு இந்தப் பக்கம் யாருமே வருவதில்லையாம்... பெற்ற மாதம் ஒரு வெள்ளிக்கிழமை இங்கு ஒரு மனிதன் சுயத்துத் திருக்கப்பட்டுக் கிடந்ததை நான் கூட வந்து பார்த்தேன். இன்று கூட வெள்ளிக்கிழமைதான்...!' என்று அவன் சொல்லிக்கொண்டு வரும் போது அவனுடைய உடல் இலேசாக நடுங்க ஆரம்பித்தது. அப்போது...! எங்கிருந்தோ ஒரு நரியின் பயங்கர ஊக்கச் சத்தம் கேட்டது. அதைத் தொடர்ந்து அப்பாற்மண்டிப்பந்துள் மூலையிலிருந்து ஒரு ஆந்தைப் பயங்கரமாக அலறியது. பிரயாணப் பையுடன் புதுமை போல அமர்ந்திருந்த இளைஞன் உடல் திடுக்கிட்டு ஆரம்பித்து விட்டது.

அன்புள்ள மருமக்களே!

அடுத்த இத்தூடன் மர்மத் தொடர்கதை முடிவிறகு. இது பற்றிய பரிசுத் திட்டமொன்று அடுத்த வாரம் வெளியாகும்.

குழந்தைகளின் படங்கள் 'வளர்மதி'யில் இடம் பெறுவதில்லையே என்று பலரும் குறைப்பட்டார்கள். அவர்களது குறையையும் ஓரளவு தீர்த்து வைக்க, படங்கள் வெளியிடலாமென யோசித்துள்ளேன். இவ்வாரம் முதலாவது படம் வெளியாகின்றது. தமது செல்லக் குழந்தைகளின் படங்களைப் பெற்றோர்கள் வளர்மதி மாமா, மே/பா, சுதந்திரன், 194 ஏ, பண்டார நாயக்கா வீதி, கொழும்பு-12 என்ற விவாசத்துக்கு அனுப்பி வைக்கலாம். இடவசதிக்கேற்பவே, படங்கள் வெளியாகும். ஆகவே, வெளிவராத படங்களைப்பற்றி எவரும் வருத்தப்படல் ஆகாது.

வணக்கம்.

உங்கள் அன்பின்,

வளர்மதி

தெய்வீகக் கலை விழா நவராத்திரித் திருவிழா

—விமலா நடராசா, தெல்லிப்பளை—

நவராத்திரி என்னும் சொல்லிற்கு ஒன்பது நாட்களில் செய்யப்படும் நோன்பு என்பது பொருளாகும். வடக்கே காஷ்மீரம் முதல் தெற்கே இலங்கை வரையிலும், மேற்கே பாஞ்சாலம் முதல் கிழக்கே பாமாவின் எல்லை வரை நவராத்திரி நோன்பு இந்துக்களால் சிறப்பாகக் கொண்டாடப்படுகின்றது. புரட்டாதி மாதத்துப் பூரிப் பக்கப் பிரதமம் திழிமுதலாக உள்ள நடைபு இரவுகளும் நவராத்திரி எனவும், பத்தாம் நாள் விஜயதசமி எனவும் நாமம் பெறும். இந்தியாவில் இத்தகைய தசரன் என அழைப்பர்.

வறி ஆகிய மூவரையும் முறையே மும் மூன்று தினமாக ஒன்பது நாளும் பூசிக்கின்றனர் என்று ஒரு சாரராகுறுகின்றனர்.

மகிஷாசுரன் என்னும் ஓர் அரக்கன் மக்களுக்குப் பல இன்னல்களை இழைத்து வந்தான். அவன் ஆண் மகன் எவரும் தனக்கே கொல்ல முடியாதென்று வரம் பெற்றிருந்தான். இதனைத் தெவர்கள் பார்வது, இலக்கூரி, சரஸ்வதி ஆகியாரிடம் முறையிட அவர்கள் ஒன்று சேர்ந்து தூக்கை வடிவுடன் மகிஷாசுரனைக் கொன்றனர். இதனாலேயே மாணிக்கோர் நவராத்திரி விழாவைக் கொண்டாடுகின்றனர். தெவர்களை வேறொரு சாரராகுறுவர்.

சிறுதடிக்கடலில் பக்கிழிர் சிறந்த கக்கை மன்னன் தன்னு இராச்சியத்தை இழந்து மனைவியோடு வனவாசம் சென்றான். அங்கு அங்கிரசன் என்னும் இருடி நவராத்திரி பூஜா மகிமையை உபதேசிக்க, அவ்வரசன் அப்பூஜையைப் பக்தியோடு செய்து தன் இராச்சியத்தை மீளவும் பெற்றான். அது முதல் மாலிவத்திலுள்ளோர் வருடந்தோறும் தூக்கை, இலக்கூரி, சரஸ்வதி

வீட்டிற்கு வீடு, கோவிலிற்குக் கோவில் இத்தப் பராசக்தி வழிபாட்டைச் செய்கின்றனர். நவராத்திரியை வழிபடும் முறைகள் பலவள. முதன் மூன்று நாட்களும் வெற்றி வேண்டித் தூக்கையைப், பின்பு செல்வம் வேண்டி வட்சுமியையும், இறுதி மூன்று நாட்களும் கல்வியை வேண்டிச் சரஸ்வதியையும் முறையே வணங்குவர். கோவில் களிற் கொலுவைப்பார்கள். ஆயுதங்களை யும், ஆபரணங்களை யும், பத்தகங்களை யும் வைத்து முறையே வழிபடுவர்.

அப்போது...! நேரம் சுமார் இரண்டு மணியிருக்கும். அந்த அகால வேளையில்...! யாரோ அனுங்குவது போன்ற சத்தமும், அதைத் தொடர்ந்து யாரோ பயங்கரமாகச் சிரிக்கும் இடியோசையும் எங்கிருந்தோ எழுந்தன. இருநிமிட அமைதிக்குப் பின்...யாரோ பயங்கரமாக அலறுவது கேட்டது. இளைஞர்கள் சிலபோல வீற்றிருந்தனர். அப்போது..... கோரப் பற்களும், குண்டுக்கண்களுமுடைய ஒரு ராட்சத உருவம் வரையப்பிளந்தவாறு தலையை மேலும் கீழும் அசைத்தபடி இளைஞர்களை நோக்கி வந்து கொண்டிருந்தது!

(அடுத்த இதழில் முடியும்)

வேறு சிலர் ஒன்று முதல் ஒன்பது வயதுடைய பெண்களைத் தெரிந்தெடுத்து முதல் நாள் ஒரு வயதுடைய குற்றத்தையையும், இரண்டாம் நாள் இரண்டு வயதுடைய குழந்தையையும், இவ்வாறே ஒன்பது தினங்களும் அவ்வவ் எண்ணிக்கைக்கேற்ற வயதுள்ள குழந்தைகளையும் கலைசனாகவே கருதி அவங்கரித்து மகிழ்வார். ஆகவே, சுருக்கக் கூறின், தெய்வீகம் நிறைந்த கலைத் திருவிழாவாக நவராத்திரி திகழ்கின்றது.

வெள்ளைத் தாமரையில் வீற்றிருக்கும் வாணியே!

செ. குணசெகந்திரம், மட்டக்களப்பு.

வெண் தாமரையில் வீற்றிருக்கும், வீணை கையில் வைத்திருக்கும் பெண்ணே! கல்விப் பெட்டகமே! பேணிக் காப்பாய் சரஸ்வதியே! வெள்ளை யாடை அணிந்திருக்கும், வெள்ளை புள்ளம் கொண்டிருக்கும் கள்ள மில்லாச் சரஸ்வதியே! காப்பாய் யென்று, மெய்யையம்மா! பள்ளி சென்று படித்துவரும் பாலர் நாங்கள் பாரம்மா அள்ளி அறிவை வழங்கம்மா அனைத்தும் நீயே அருளம்மா! நீதான் எங்களுயி ரம்மா நெஞ்சில் நிறைந்த பொருளம்மா நீதான் கல்விக்க கரசம்மா நெஞ்சம் மறக்கா துணையம்மா!

இதோ வளக்கம்

குருவிக்குத் தக்க இராமேஸ்வரம்—என்று தான் ஜனங்கள் சொல்லுகிறார்கள். ஆனால், இராமேஸ்வரத்திற்கும் குருவிக்கும் உள்ள தொடர்பு மொட்டத் தலைக்கு, முழந்தானுக்கும் முடிச்சுப் போட்டது போன்று இருக்கின்றது. சிலர் குருவிக்குத் தக்க இராமேஸ்வரம் என்றும் சொல்லுகிறார்கள். இதன்படி, பெரிய குருவியாயின் அம்பு சற்றுப் பெரிதாகவும், குருவி சிறிதாயின் அம்பு சிறிதாயும் இருக்கும் என்று கருது இடம் உண்டு. இதுவும் அவ்வளவு பொருத்தம் அன்று. ஆனால் குருவிக்குத் தக்க இராமேஸ்வரம்—இதுவே சரியான பழமொழி. ஒவ்வொரு குருவியினுடைய ராகஸ்வரம் அவ்வதற்குத் தக்கதாக இருக்கும்.

அனுப்பியவர்: எஸ். செல்வரத், சங்குவேலி.

கழகச் செய்திகள்

புண்படுத்தும் இலக்கியம் விடுத்து பண்பட்ட இலக்கியம் சமைப்போம்

கலை இலக்கியப் பேரவை யாழ்ப்பாணக் கிளைக் கூட்டத்தில் பேராசிரியர் சிவானந்தன் உரை

புண்படுத்தும் இலக்கியமே யொழியப் பிறரைப் புண்படுத்தும் இலக்கியம் எங்கு வேண்டாம் கலைஞன் ஆழ்ந்த புலமையினாலும் முதிர்ந்த அனுபவத்தினாலும் தன் உள்ளத்தில் எழுந்த உணர்ச்சிகளைச் சொல்லாலும், கல்லாலும், சூரியகடையாலும் நடிப்பாலும் வெளிப்படுத்தும் போது கலை பிறக்கிறது. இவற்றை விடுத்துக் கூழ் முட்டைகள் மூலம் உணர்ச்சிகளை வெளிப்படுத்தினால் கலைதான் பிறக்கும். சில கொள்கைகளுக்கு காகத்தான் இலக்கியம் படைக்க வேண்டுமெனக் கூற எவருக்கும் உரிமை கிடையாது." என திரு மு. சிவானந்தன் எம். ஏ. அவர்கள் கலை இலக்கியப் பேரவையின் யாழ்ப்பாணக் கிளையின் அங்குராப்பணக் கூட்டத்தில் பேசும்போது குறிப்பிட்டார்.

கொழும்புக் கலை இலக்கியப் பேரவையின் துணைத் தலைவர் திரு. சி. க. திருச்சிற்றம்பலம் விசேட விருந்தினராக வருகை தந்து தலைமை வகித்துப் பேசிய போது குறிப்பிட்டதாவது: "பெரும்பான்மை மக்கள் விரும்புகின்றனரே யென்று கூறி ஆபாச இலக்கியங்களைப் படைக்கக் கூடாது. பிற நாட்டுக் கதைகளின் கருவையும் இந்நாட்டுச் சம்பவங்களையும் இணைத்து இதுவரை மண்வள இலக்கியம் என்று சிலர் பெருமைப்படுகின்றனர். ஆங்கில நாட்டில் தோன்றிய சிவ விமரிசை நூல்களைத் தமது அரைகுறை ஆங்கில அறிவேடுவாசித்துப் பூரணமாக விளக்கிக் கொள்ளாது இடர்ப்படுகின்றனர். மக்களை நல்வழிப்படுத்த பண்படுத்த இலக்கியம் படைக்க வேண்டுமே யொழிய எங்கோ மழை பெய்ய இங்கே குடை பிடிக்க

துக்கொண்டு வயிற்று வாதத்திற்காகக் கூழ் முட்டை இலக்கியங்கள் படைக்கக் கூடாது."

கலை இலக்கியப் பேரவையின் யாழ்ப்பாணப் பணியாளர்களாகப் பின் வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திரு. மு. சிவானந்தன், செயலாளர்: திரு. சி. க. பொன்னம்பலம், பொருளாளர்: திரு. செ. சண்முகலிங்கம்.

ஏழு பேரைக் கொண்ட ஒரு செயற்குழுவும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

விளையாட்டுப் போட்டி

பண்டார வளையைச் சேர்ந்த நெடுக தொட்டப் பாடசாலைவின் வருடாந்த விளையாட்டுப் போட்டி ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை (13-10-63) பண்டார வளை வித்தியாநாசி திரு. ஐ. எஸ். அபூகாசிர் அவர்களின் தலைமையில் தோட்ட விளையாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்றது.

விளையாட்டுப் போட்டிக்குத் தலைமை வகித்துப் பேசிய திரு. ஐ. எஸ். அபூகாசிர் அவர்கள் "மாணவர்களுக்கு உள்வளர்ச்சியுடன் உடல் வளர்ச்சியும் அவசியம் தேவை. அதற்கு இத்தகைய போட்டிகள் ஒவ்வொரு பாடசாலையிலும் நடைபெற வேண்டும். இன்று நகரத்தில் இருக்கும் கலாசாலைகளும் தாங்களும் இவ்வீடிகளில், இத்தோட்டப் பாடசாலையில் இவ்விழா நடைபெறுவது அவர்களுக்கு ஒரு முன்மாதிரியாக இருக்கட்டும். சிறப்பான முறையில் ஒழுங்கு செய்த இவ்விளையாட்டுப் போட்டியின் பொறுப்பாளரான திரு. நா. திருச்செல்வம் ஆசிரியர் அவர்களையும் உதவி ஆசிரியர்களையும் பாராட்டக் கடமைப்பட்டுள்ளேன்."

விளையாட்டுப் போட்டிக்குத் தோட்டத்துரை திரு. சி. ஏ. பண்டாரநாயக்கா அவர்கள் பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டு பரிசில் களை வழங்கினார்கள்.

விளையாட்டுப் போட்டியில் நாவலர் இல்லம்; பாண்டியன் இல்லம்; சேரன் இல்லம்; -முறையே முதலாம், இரண்டாம், மூன்றாம் இடங்களைப் பெற்றன.

தோட்டத் தொழிலாளர்களில் பலர் விளையாட்டில் மும்முரமாகக் கலந்து கொண்டனர். ஆசிரியர் திரு. க. அரசரத்தினம் வரவேற்குரை நிகழ்த்த ஆசிரியர் திரு. கா. கிருஷ்ணமூர்த்தி நன்றி நவீனார்.

கணபதி வித்தியாலயத்தில் நவராத்திரி விழா

தட்டா தெரு கணபதி வித்தியாலயத்தில் 25, 27ம் திகதிகளில் நவராத்திரி விழா வெகு சிறப்பாக நடைபெறவுள்ளது. 26ம் திகதி சனிக்கிழமை உதவி வித்தியாதிபதி திரு. வி. துரைசிங்கம் தலைமையில் காலை 9-30 மணியளிருந்து கலைமகள் விழா நடைபெறும். உடுப்பிட்டித் தொகுதிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. மு. சிவசிதம்பரம் உட்படப் பலர் உரை நிகழ்த்துவார்கள்.

27ம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை எட்டு மணி முதல் விசேட பூசையும் வித்தியாரம்பமும் நடைபெறும். மேலும் கணபதி கலாயாத்தில் கலந்த நடனம் பரிசு விரும்பும் மாணவர்களும் அன்றைய தினம் சேர்ந்துக் கொள்ளப்படுவார்கள்.

அயர் நாட்டின் விடுதலைக்கு...

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தனம், பேடிமை-அப்போது அவருக்கு எதிரிகள்!

அயர்நாட்டின் ஒரு பகுதியை இன்னும் பிரிட்டிஷ் காரர்கள் தங்கள் ஆதிக்கத்தில் வைத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அந்தக் கடைசிச் சங்கிலித் தொடர்பு அறவேண்டும். நாற்புறமும் நீர் குழந்த அயர்நாடு பரீபூரண-முழுமையான சுதந்திரம் அடைய வேண்டும்'-என்பது அவருடைய இதய ஆசைகளில் ஒன்று!

'ஆங்கில மொழி மோகம் கொண்டீயும் மக்களே! திரும்பிப் பாருங்கள்! உங்களைப் பெற்ற அன்னை மொழியாம் கெய்லி மொழி கேட்கக் குள்ளாகிக் கிடப்பதை! ஆதிக்கக் காரர்களின் மொழியைக் கற்று, எதிர்காலத்தின் ஆதிக்கத்திற்குள்ளாகாதீர்! நம்மை மடி மீது வைத்துப் பாடிக் களித்ததாய் மொழியாம் கெய்லி மொழியைக் கற்பீர்!'-என்று வேண்டுகோள் விடும் அவர், தம்முடைய வேண்டுகோள் மக்களால் கடைபிடிக்கப்பட வேண்டும் என்பது அவரது ஆசைகளில் இரண்டாவது!

நாட்டினரின் மரியாதை

இத்தகைய பெருவீரமும், பரந்த நோக்கும் கொண்டிருப்பதால் தான், வயது 81 ஆகியும், எழுத்துக்களைச் சரிவரப் படிக்க முடியாத படி கண்ணொளி மங்கியிருந்தும், அவரை அந்நாட்டு மக்கள் சரியான நிலையில் வைத்துப் புகழ்ந்து பாராட்டுகிறார்கள்.

'அடுத்த போர் இனி எம்மை அடிமைப்படுத்திய நாடாம். இங்கிலாந்துடன் வந்தால், அந்த நாட்டினர்தம் புறமுதுகு காண்போம்; எங்கள் சொந்தத் தலைவர்-தங்கத் தலைவர் டி. வேலரா என்பவரின் மங்கிய முடித்துட்டி கனிப்போம்-என்று இராஜா சொன்னார். அவர்தான் தன்னை உணர்ச்சி கொப்ப

இஸ்லாமிய முன்னேற்றக் கழகம் கொழும்பு

அகில இலங்கை முஸ்லிம் லீகின் ஆதரவில் 13ம் திகதி ஞாயிறன்று நடாத்தப்பட்ட மாநாட்டின் தீர்மானங்களை இஸ்லாமியர் அனைவரும் வரவேற்பர் என்பதில் ஐயமில்லை.

பல்வகை அபிப்பிராயங்கள் தம் மாநாட்டில் பரிமாறப்பட்டபோதிலும் முஸ்லிம் விவாகரத்துச் சட்டம் -பராமரிப்புச் செலவு சம்பந்தமாக விசாரிக்கும் தகுதியை காதிமார் களுக்கு மாத்திரமே உரியது என விளக்கும் (48வது பிரிவு) இடைக்கால தற்காலிக காதிமார் ஏற்பாடாக அரசாங்கத்தைத் திருத்தித் தருமாறு வேண்டப்பட்ட தீர்மானத்தை நாங்கள் மனப்பூர்வமாக ஆதரிக்கிறோம்.

அத்தோடு காதிமார் நியமிக்கும் விஷயத்தில் அரசாங்கம் தனது முழுக் கவனத்தையும் செலுத்தி இஸ்லாமிய சமூக நலன்களைப் போதியளவு அறிந்த அனுபவசாலிகளை வெகுவிசாரவில் நியமித்து, அரசாங்கம் இதுகாலவரை தாமதித்து வைத்திருக்கும் இஸ்லாமிய சமூக வளர்ச்சியின் முக்கிய சாதனமான காதிக்கோடுகள் அமைப்பை ஆவன செய்யுமாறும் வேண்டுகிறோம்.

இவ்வாறு கொழும்பு இஸ்லாமிய முன்னேற்றக் கழகப் பொதுச் செயலாளர் ஜனாபர் ஏ. ஆலாத் தெரிவித்துள்ளார்.

ஐக்கிய நாடுகள் தினம்

ஐக்கிய நாடுகள் தினத்தை யொட்டிப் பின்வரும் அறிக்கையை மலைநாட்டு நல்வாழ்வு வாலிபர் சங்கம் விடுத்துள்ளது.

நமது அரசாங்கம் நம் உரிமைகளைப் புறக்கணித்து விட்டதால் நமது உரிமைக்கோரிக்கையை ஐ. நா. விடம் சமர்ப்பிக்கவேண்டும். ஐ. நா. மனித உரிமைகள் பிரகடனப்படி நாம் நாடற்றவர்களாக இருக்க முடியாது. இந்தியா விற்கும் இலங்கைக்கும் இடையே யுள்ள இப் பிரச்சினையை என்னுதான் முடிவு காண்பார்களோ தெரியாது. அவர்கள் முடிவு செய்யும் வரை நாம் உரிமையற்றவர்களாக வாழ முடியாது. ஆகையால் நமது நியாயமான கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றி வைக்க ஐ. நா. சபை முன் வரவேண்டும். 10 இலட்சம் மக்களின் "மனித உரிமை" புறக்கணிக்கப்படுமவரை எந்த நாட்டிலும் அமைதியோ, நீதியோ, முன்னேற்றமோ ஏற்பட முடியாது. இன்றைய உலகத்தில் எங்கெங்கு மனித உரிமை பாதிக்கப்படுகிறதோ அங்கெல்லாம் ஐ. நா. சபை தலையிட்டிருக்கிறது. அதைப் போலவே நமது அடிப்படை மனித உரிமைகளைப் பெற்றுத் தரவும் ஐ. நா. சபை முன் வரவேண்டும்.

எமது உரிமையற்ற நிலைமையை மாற்ற எந்த அரசாங்கமும் முன் வராததால், நாம் ஐ. நா. சபையிடம் முறையிடுவதை விட வேறு வழி நமக்கிருப்பதாகத் தெரியவில்லை. பத்து இலட்சம் மக்களின் சார்பாக மனித உரிமைகளை மலைநாட்டு மக்களுக்கு வழங்க ஐ. நா. சபையைக் கேட்டுக் கொள்கிறோம். இந்த அடிப்படையில் தீர்மானங்கள்கள நிறைவேற்றி ஐ. நா. சபை பொதுக் காரியதரிசிக்கும், எமது இலங்கைப் பிரதமருக்கும் அனுப்பி வைக்கும் படி மலைநாட்டு மக்களின் நலன்கருதி இயங்கும் எல்லாச் சங்கங்களையும், இயக்கங்களையும் மன்றங்களையும் வேண்டிக் கொள்கிறோம்."

கொழும்பு கலாவிருத்திச் சங்கம்

கொழும்பு கலாவிருத்திச் சங்கத்தின் நான்காவது வருடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் 19-10-63 சனிக்கிழமை காலை 8-00 மணியளவில் மொட்டாந்துச்சேன் இராஜேஸ்வரி கல்வி நிலையத்தில் சங்கத் தலைவர் திரு. எ. வி. டேவிட் ராஜுவின் தலைமையில் கீழ் ஆரம்பமாகியதுடன் சென்ற வருடம் சங்கம் நடாத்திய நிகழ்ச்சிகளின் வரவு செலவுக் கணக்கைப் பொருளாளர் திரு. வி. எஸ். இரத்தினம் வாசித்துக் கூறியபின் இவ்வாண்டு நிர்வாகிகளாகப் பின்வருவோர் ஏகமனதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திரு. எ. வி. டேவிட் ராஜு, துணைத் தலைவர்: திரு. வி. எஸ். சங்கரப்பிள்ளை, துணைச் செயலாளர்: திரு. டி. ஏம். எஸ். சண்முகசுந்தரம் பிள்ளை, திரு. அ. விசுவநாதன், துணைப் பொருளாளர்: வி. எஸ். இரத்தினம், செல்வி. கணேஸ்வரி கணகரத்தினம், கணக்குப் பரிசோதகர்: திரு. வி. எஸ். வீரகத்திப்பிள்ளை, ஆட்சிக்குழு உறுப்பினர்களாக: திருவாளர்கள்: வி. நடு.க. அ. சுப்பிரமணியம், ஏ. கே. விஜயபாஸன், ஆர். கே. நல்லையா, கே. யோகராஜா ஆகியோர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

இச் சங்கத்தின் பொங்கல் வெளியீடாக ஒரு சரித்திர நாடகத்தை மேடையேற்ற ஆலோசிக்கப்பட்ட பின்னர் தேரீர் விருந்துடன் கூட்டம் இனிது நிறைவேறியது.

விடுதலை வீரருக்கு ஓர் வழிகாட்டி

உடலில் நடுக்கம் ஏற்பட்டாலும் உள்ளத்தில் நடுக்கமற்று, வலிமையால், ஊரான நினைப்போருக்கு நடுக்கம் தடுப்பவராகக் காட்சிபளிக்குகிறார்! தியாகம், தன்னமற்ற சேவை!-இத்தனையையும் சேர்ந்து மொத்தமாக உருவாகியவர்தான் டி. வேலரா! சுதந்திர உணர்வற்ற கவர்களுக்கு ஓர் இடி! அடிமை இருட்டை விரும்பாதவர்களுக்கு வழிகாட்டும் தீப் பந்தம்!

[எம்ன் டி. வேலரா அவர்களின் பிறந்த தினத்தை கௌரவிக்கப்பட்டுகிறது. அன்றைய பிறந்ததினம் ஒக்டோபர் பதினாறாம் நாளாகும்]

விடுதலை வீரருக்கு ஓர் வழிகாட்டி

உடலில் நடுக்கம் ஏற்பட்டாலும் உள்ளத்தில் நடுக்கமற்று, வலிமையால், ஊரான நினைப்போருக்கு நடுக்கம் தடுப்பவராகக் காட்சிபளிக்குகிறார்! தியாகம், தன்னமற்ற சேவை!-இத்தனையையும் சேர்ந்து மொத்தமாக உருவாகியவர்தான் டி. வேலரா! சுதந்திர உணர்வற்ற கவர்களுக்கு ஓர் இடி! அடிமை இருட்டை விரும்பாதவர்களுக்கு வழிகாட்டும் தீப் பந்தம்!

[எம்ன் டி. வேலரா அவர்களின் பிறந்த தினத்தை கௌரவிக்கப்பட்டுகிறது. அன்றைய பிறந்ததினம் ஒக்டோபர் பதினாறாம் நாளாகும்]

காண வேண்டிய கலைப் படைப்பு! அக்டோபர் 30ம் திகதி புதன்கிழமை முதல் !!

கிங்ஸ்லி (கொழும்பு) பிளாஸா (வெள்ளவத்தை) ராஜ் (நீர்கொழும்பு) வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்) விஜயா (மட்டக்களப்பு)
 பூக்கிருஷ்ண (திருகோணமலை) மோடர்ன் (பதுளை) விஜிதா (அட்டை) ஜெமினி (ராகலை)

- * முத்துராமன்
 - * விஜயகுமாரி
 - * பாலாஜி
 - * புஸ்பலதா
 - * சகஸ்ரநாமம்
 - * சந்திரபாபு
 - * மனோமா
 - * முத்தையா
 - * நாகேஷ்
- மற்றும் பலர் நடிக்கும்



திரைக் கதை—வசனம்
 டைரக்டர்
 பூதர்
 இசை:
 விஸ்வநாதன்-ராமமூர்த்தி
 ஒளிப்பதிவு:
 ஏ. விள்சென்ட்
 பின்னணி:
 ஜானகி. பி. பூவிவாஸ்,
 சீகாழி கோவிந்தராஜன்,
 எல். ஆர். சுவாமி.

சித்ரகலாவின் போலீஸ் காரன் மகள்

4வது வாரம் காண்பிக்கப்படுகிறது!

சென்ட்ரல் ராணி ராஜேஸ்வரா ஓடியன்
 [மருதாணி] [யாழ்ப்பாணம்] [மட்டக்களப்பு] [கங்கிசை]
 லிபர்ட்டி ஜோதி சென்ட்ரல்
 [பதுளை] [திருகோணமலை] [நாவலப்பிட்டி]
 ஓடியன் சென்ட்ரல்
 [கண்டி] [பருத்தித்துறை]

பாய்ந்து வரும் புலியைத் தாக்குவதோடல்லாமல்
 பகையைபும் சாடுகிறார் புரட்சி நடிகர்

எம். ஜி. ராமச்சந்திரன், பி. சரோஜாதேவி, எம். ஆர். ராதா,
 எம். ஆர். ஆர். வாசு, எஸ். ஏ. அசோகன், பி. கண்ணம்பா,
 சாண்டோ சின்னப்ப தேவர்

மற்றும் பலர் நடித்த



தாயைக் காத்த தனையன்

காண்பிக்கப்படுகிறது!
 எல்பின்ஸ்டன் ரெக்ஸ்
 (மருதாணி) (வெள்ளவத்தை)
 அசோகமாவா கிங்ஸ் நெல்சன்
 (நீர்கொழும்பு) (பதுளை) (திருமலை)
 இம்பீரியல் ரீகல் வேலன்
 (மட்டக்களப்பு) (அம்பாரை) (கண்டி)
 வின்சர் (யாழ்ப்பாணம்)

ஆளந்தன்—இ. வி. சரோஜா—அசோகன்
 ராமராவ்—சரஸ்வதி—எம். வி. ராஜம்மா
 மற்றும் பலர் நடித்த



5வது வாரம்!
 செல்லமஹால்
 (கொட்டாஞ்சேனை)

எஸ். எஸ். ராஜேந்திரன் — விஜயகுமாரி
 புஷ்பலதா — கல்யாணகுமார் — நாகேஷ்
 மற்றும் பலர் நடித்த



நவம்பர் 14 முதல்!
 ரீகல் — எல்பின்ஸ்டன் — ரெக்ஸ்
 .மற்றும் பல திரைகளில்!
 ஜெமினி கணேசன் — சாவித்திரி
 கமலா லக்ஷ்மணன்—மனோகர்
 மற்றும் பலர் நடித்த



வீரத்திருமகன் நீங்காதநீவை கொஞ்சம் சலங்கை